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РЕФЕРАТ 

 

Магістерська робота містить вступ, три розділи, висновки до кожного 

розділу, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний 

обсяг роботи становить 92 сторінок, з них основного тексту – 76 сторінки; робота 

включає таблиці, рисунки та ілюстративні матеріали, що відображають 

результати емпіричного дослідження. 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження функціональної асиметрії 

як значущого чинника спортивної підготовки футболістів, сформульовано мету, 

завдання, об’єкт і предмет дослідження, висунуто гіпотезу та окреслено 

методологічну базу. Підкреслено, що зростання спортивної майстерності у 

футболі потребує урахування індивідуальних нейрофізіологічних і моторних 

характеристик спортсменів, серед яких функціональна (моторна та когнітивна) 

асиметрія посідає важливе місце. 

У першому розділі «Аналіз джерел з проблеми функціональної асиметрії 

та спортивних здібностей у футболі» розкрито теоретичні засади понятійного 

апарату (задатки, здібності, обдарованість, талант), особливості формування 

функціональної асиметрії та її зв’язок із спортивною результативністю. 

Представлено узагальнення сучасних досліджень щодо проявів моторної 

асиметрії у футболістів різного амплуа, її ролі у техніко-тактичній діяльності та 

спортивному відборі. Виокремлено підходи до оцінювання асиметрії нижніх 

кінцівок та її значення для прогнозування ігрової ефективності. Зазначено, що 

урахування профілю асиметрії може бути дієвим критерієм спортивної орієнтації 

та індивідуалізації тренувального процесу. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження функціональної асиметрії у 

футболістів» представлено організацію і методологію дослідження, опис 

вибірки, діагностичні методики та процедуру фіксації показників. Здійснено 

аналіз домінування верхніх і нижніх кінцівок, латеральних сенсорних ознак, 

показників півкульної асиметрії, а також технічних, фізичних і когнітивних 

характеристик гравців. Отримані дані засвідчили виразну домінантність правої 
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ноги у більшості учасників, суттєву різницю у точності та потужності технічних 

дій між домінантною і субдомінантною кінцівками, а також наявність резервів у 

розвитку когнітивної гнучкості та стійкості уваги. Установлено, що рівень 

вираженості функціональної асиметрії корелює з ефективністю технічної 

діяльності та здатністю футболістів виконувати ігрові дії в умовах змінної 

ситуації. 

У третьому розділі «Формувальний етап дослідження» розроблено та 

апробовано комплекс нейрокогнітивних, координаційних і асиметричних вправ, 

спрямованих на розвиток субдомінантної сторони тіла та оптимізацію взаємодії 

сенсомоторних та когнітивних механізмів. Порівняльний аналіз контрольної та 

експериментальної груп підтвердив ефективність програми: у футболістів 

експериментальної групи виявлено достовірне покращення когнітивних 

показників, зменшення різниці між домінантною і недомінантною ногою, 

підвищення технічної точності та універсальності виконання ігрових дій. 

Зростання результатів у роботі слабшою кінцівкою у межах 19–56 % засвідчило 

значний тренувальний ефект. 

У висновках узагальнено результати дослідження та підтверджено гіпотезу 

про те, що систематичний розвиток функціональної асиметрії та стимуляція 

когнітивних процесів сприяють підвищенню технічної, моторної та 

психофізіологічної результативності футболістів. Практична значущість роботи 

полягає у можливості застосування розробленої методики для індивідуалізації 

тренувальних програм юних спортсменів, оптимізації технічної підготовки та 

зниження ризику травматизму. Окреслено перспективи подальших досліджень 

щодо довготривалого ефекту формувальних програм та їх впливу на змагальну 

діяльність. 

Ключові слова: функціональна асиметрія, моторна асиметрія, півкульна 

домінантність, спортивні здібності, когнітивні функції, технічна універсальність, 

футбол. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Стрімкий розвиток спортивного руху 

зумовлює постійне зростання спортивних результатів у різних видах спорту, що, 

у свою чергу, актуалізує питання пошуку найбільш талановитих спортсменів та 

формування раціональних шляхів досягнення ними високих результатів. 

Підготовка спортсменів високого класу нерідко відбувається в умовах граничних 

фізичних і психоемоційних навантажень, що вимагає глибшого наукового 

підходу до врахування індивідуальних особливостей кожного спортсмена. 

Відомо, що зростання результатів у спортсменів високої кваліфікації 

досягається, перш за все, за умови використання тренувальних навантажень, 

орієнтованих на розвиток саме тих задатків, які закладені на генетичному рівні. 

Тому все більше значення надається виявленню спортивної обдарованості та 

побудові індивідуалізованих програм підготовки. 

Футбол як динамічний, висококоординаційний вид спорту потребує не 

лише загальної фізичної підготовленості, але й особливої функціональної 

організації рухових дій, зокрема високого рівня просторово-часової точності, 

балансу, ритму та моторної координації. У цьому контексті важливою 

складовою, яка часто залишається поза увагою, є функціональна асиметрія – 

перевага однієї половини тіла над іншою в сенсомоторних, фізичних або 

психофізіологічних проявах. 

Функціональна асиметрія є природним явищем для людини, однак у 

контексті спорту вона набуває особливого значення. Наявність або ступінь 

вираженості асиметрії може як сприяти результативності за рахунок 

домінування сильної сторони, так і стримувати спортивний розвиток у разі 

дисбалансу або перенавантаження. Відтак, аналіз і цілеспрямована корекція 

функціональної асиметрії мають перспективи як засіб підвищення 

індивідуальної ефективності гравця, зниження травматизму, а також більш 

гармонійного розвитку фізичних якостей. 

У футболі, де ключову роль відіграють обидві ноги, здатність ефективно 



9 
 

діяти як домінантною, так і недомінантною кінцівкою є однією з ознак високого 

рівня майстерності. Тому урахування індивідуального профілю функціональної 

асиметрії в тренувальному процесі може стати додатковим критерієм для 

оптимізації фізичної, технічної та когнітивної підготовки спортсменів. 

У сучасних наукових дослідженнях з проблематики функціональної 

асиметрії у спорті простежується тенденція до поглибленого вивчення її ролі у 

формуванні індивідуального стилю діяльності спортсменів, зокрема футболістів. 

Л. Фролова та ін. визначає функціональну асиметрію як один із провідних 

критеріїв відбору юних футболістів, підкреслюючи її значення для виявлення 

перспективних гравців і прогнозування спортивної успішності [21]. У працях 

А. Улан і О.Шинкарук простежується динаміка формування функціональної 

асиметрії у спортсменів різного віку, що дозволяє глибше зрозуміти процес 

становлення моторної домінантності в онтогенезі [20, 24]. Дослідження 

колективу авторів (Л. Фролова та ін.), розкриває методичні аспекти відбору та 

спортивної орієнтації з урахуванням функціональної асиметрії, що забезпечує 

більш індивідуалізований підхід до підготовки юних футболістів [21]. У цілому 

зазначені праці узгоджено підкреслюють, що виявлення та цілеспрямоване 

використання особливостей функціональної асиметрії сприяє підвищенню 

ефективності навчально-тренувального процесу. 

Проблема моторної асиметрії у спорті набуває особливої актуальності у 

контексті профілактики травматизму та вдосконалення техніко-тактичних дій. К. 

Масалов та О. Соколова доводить, що корекція проявів моторної асиметрії 

дозволяє суттєво знизити ризик спортивних травм, пов’язаних із дисбалансом у 

роботі м’язово-рухових ланцюгів [11]. Ряд авторів, аналізуючи вплив моторної 

асиметрії на тактичну діяльність футболістів різних амплуа, акцентує на 

необхідності цілеспрямованого розвитку обох сторін тіла для підвищення 

універсальності гравця. Так А. Улан і І. Балкова здійснили аналіз практики 

врахування моторної асиметрії в багаторічній підготовці спортсменів, 

підкреслюючи важливість системного підходу до її оптимізації [20]. Водночас 

О. Шинкарук і А. Улан розглядають феномен лівшів у спорті як прояв природної 
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асиметрії, що може бути використаний як конкурентна перевага [24]. Сукупність 

цих досліджень формує цілісне уявлення про функціональну асиметрію як 

багатовимірний чинник, що впливає на відбір, підготовку, результативність і 

безпечність змагальної діяльності спортсменів. Таким чином, дослідження 

функціональної асиметрії у футболістів є важливим з позиції сучасної теорії 

спорту, потребує подальшого вивчення і має високу прикладну значущість. 

Об'єкт дослідження: процес спортивної підготовки футболістів з 

урахуванням проявів функціональної асиметрії. 

Предмет дослідження: вплив функціональної асиметрії на розвиток 

здібностей спортсмена у футболі. 

Мета дослідження: визначити вплив функціональної асиметрії на рівень 

розвитку здібностей спортсменів та використати ці особливості як інструмент 

оптимізації тренувального процесу у футболі. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що систематичне 

використання у тренувальному процесі комплексу спеціально розроблених 

нейрокогнітивних, координаційних та асиметричних вправ забезпечить 

підвищення рівня розвитку функціональної асиметрії, сприятиме гармонізації 

моторних і когнітивних процесів та зростанню технічної універсальності гравців. 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз науково-методичної літератури з теми функціональної 

асиметрії у спорті, зокрема у футболі. 

2. Діагностувати рівень функціональної асиметрії у футболістів. 

3. Визначити вплив асиметрії на технічні, фізичні та когнітивні показники 

футболістів. 

4. Розробити методику підвищення результативності гравців за рахунок 

розвитку слабшої сторони тіла. 

У роботі відповдно до мети і завдань застосовано такі методи 

дослідження:  

теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення – для опрацювання джерельної 

бази дослідження;  
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емпіричні: педагогічне спостереження – для фіксації особливостей 

поведінки, дій і реакцій спортсменів у реальних умовах тренувального процесу, 

виявлення динаміки їхньої діяльності та визначення чинників, що впливають на 

формування фізичних і технічних умінь; тестування фізичної та технічної 

підготовленості – для об’єктивної оцінки рівня розвитку фізичних якостей, 

функціональних можливостей і технічних навичок спортсменів, а також для 

встановлення вихідних показників і подальшого відстеження змін під впливом 

експериментальних умов; педагогічний експеримент – для перевірки 

ефективності запропонованої методики, виявлення причинно-наслідкових 

зв’язків між впровадженими педагогічними впливами та отриманими 

результатами, а також для обґрунтування практичної значущості дослідження; 

соціологічні методи (анкетування, опитування) – для виявлення ставлення 

спортсменів до тренувального процесу, їхніх мотиваційних, емоційних і 

когнітивних характеристик, отримання суб’єктивних оцінок щодо 

запропонованих вправ і методичних підходів, а також для поглибленого аналізу 

факторів, що впливають на ефективність підготовки; 

методи математичної статистики – для обробки результатів та 

графічного відображення результатів. 

База дослідження: Громадська організація «Перша футбольна академія 

«Зірки футболу»»; кафедра фізичної культури і спорту Національного 

університету біоресурсів і природокористування. 

Теоретична значущість дослідження. Отримані результати 

поглиблюють уявлення про роль функціональної асиметрії у формуванні 

техніко-тактичної майстерності футболістів. Вони можуть слугувати основою 

для подальших наукових досліджень з проблеми індивідуалізації спортивної 

підготовки та розвитку координаційних здібностей спортсменів. 

Наукова новизна дослідження полягає в обґрунтуванні функціональної 

асиметрії як критерію оцінки та підвищення рівня розвитку здібностей 

футболістів, а також у розробці підходів до диференціації тренувального процесу 

з урахуванням індивідуального профілю моторної асиметрії. У роботі вперше 
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запропоновано систематичне використання результатів діагностики 

функціональної асиметрії нижніх кінцівок як основи для корекції та 

вдосконалення спеціальної фізичної і техніко-тактичної підготовки футболістів, 

що сприяє підвищенню їх універсальності, координаційних можливостей і 

зниженню ризику травматизму 

Практична значущість дослідження. Практична значущість полягає у 

можливості застосування розробленої методики для вдосконалення 

тренувального процесу футболістів різного рівня підготовленості. 

Запропоновані рекомендації можуть використовувати тренери дитячо-юнацьких 

спортивних шкіл, спеціалізованих футбольних академій та професійних клубів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження були представлені на науково-практичних конференціях: ІІ 

Науково-практичний семінар «Науково-інформаційний супровід професійної 

підготовки фахівців в кризових умовах» (20 березня 2025 р., Київ, Україна), ІІ 

Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні соціокультурні 

трансформації: медіа, мова, комунікація» (3 квітня 2025 р., Київ, Україна), 

Міжнародна науково-практична конференція «Міжнародна і міжкультурна 

комунікація у формуванні іміджу України: стратегії розвитку» (1 травня 2025 р., 

Київ, Україна). 

Публикація: Савчук Є., Костенко М., Терентьєва Н. Функціональна 

асиметрія як маркер спортивних здібностей. Науково-інформаційний супровід 

професійної підготовки фахівців в кризових умовах : матеріали ІІ науково-

практичного семінару (20 березня 2025 року, м. Київ, Україна) ; відп. ред. і укл. 

Н. О. Терентьєва. Київ : Вид-во НУБіП України, 2025. 238 с. С. 168-171. URL: 

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u373/250361_pr.pdf 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку з 53 використаних джерел та 2 додатків. У 

роботі подано 32 таблиці та 5 рисунків. Загальний обсяг становить 92 сторінки, 

основний текст – 76.  

  

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u373/250361_pr.pdf
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РОЗДІЛ 1.  

АНАЛІЗ ДЖЕРЕЛ З ПИТАНЬ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ АСИМЕТРІЇ  

ТА СПОРТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У ФУТБОЛІ 

 

1.1. Задатки, здібності, обдарованість, талант та їх взаємозв’язок із 

функціональною асиметрією у спорті 

 

Під час спортивного відбору відбувається пошук спортсменів, які здатні 

досягнути високих результатів в обраному виді спорту. Основними критеріями 

при цьому виступають: задатки, здібності, обдарованість і талант. У спортивній 

науці поняття задатки, здібності, обдарованість І талант не є синонімами. На 

перший погляд ці поняття схожі між собою і досить часто використовуються 

тренерами як синоніми, але кожне з них має своє визначення і значення в системі 

відбору і орієнтації спортсмена.  

Анатомо-фізіологічний потенціал – задатки – створює основу, на якій у 

процесі тренувань і діяльності формуються здібності. Обдарованість охоплює не 

лише природний потенціал, але й соціально-психологічні умови його реалізації; 

натомість талант – це вищий рівень здібностей, що досягається через 

наполегливу працю, мотивацію й творчий підхід [13]. 

Задатки – це вроджені анатомічні та фізіологічні особливості будови тіла, 

рухомого апарату, органів чуття, нейродинамічних властивостей, які під 

впливом зовнішнього середовища розвиваються у «здібності» [13]. На відміну 

від задатків, здібності не передаються спадково. Вродженими можуть бути 

тільки задатки, результатом розвитку яких є здібності, які не можуть виникнути 

поза відповідної предметної діяльності [16].  

Здібності – це індивідуальні особливості, які визначають успішність тієї 

або іншої діяльності та базується на вроджених задатках людини. Здібності 

виявляються у бистроті, глибині, міцності, ефективності реалізації засобів та 

прийомів, характерних для конкретної діяльності [13]. Здібності формуються 

нерівномірно. Спостерігаються періоди прискореного та уповільненого розвитку 
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здібностей.  

Нерідко відзначається ранній прояв спортивних здібностей, але 

зустрічаються спортсмени з уповільненими темпами формування здібностей. 

Іноді такий тип розвитку є більш перспективним. Відсутність ранніх високих 

досягнень ще не означає, що великі здібності не проявляться в подальшому. 

Обдарованість – це спадково обумовлена наявність комплексу задатків 

потенційного розвитку здібностей, від яких залежить результат у будь якій 

діяльності (В. Платонов). Деякі фахівці одним із проявів «рухової 

обдарованості» вважають здатність швидко, «буквально на льоту», схоплювати і 

запам’ятовувати техніку виконання складних елементів, а також досить міцне її 

закріплення [32]. 

Талант – високий рівень здібностей до конкретної діяльності як результат 

розвитку обдарованості. Сукупність таких здібностей дозволить отримати 

продукт діяльності, який відрізняється високим рівнем досконалості. 

Формування таланту знаходиться у прямій залежності від умов життя і 

діяльності людини [13]. Талант може бути перетворений у вищу спортивну 

майстерність тільки через працелюбність, творчий підхід до тренування, тощо. 

Найбільш яскравим прикладом реалізації цієї послідовності у футболі є 

Кріштіану Роналду. У дитинстві, вихований у скромних умовах на Мадейрі, він 

уже у віці 12 років перейшов до академії Sporting CP, де здібності (швидкість, 

техніка, координація) почали активно формуватись під впливом тренувань і 

мотивації. Відомо, що у 2003 році ще юним був помічений скаутами Manchester 

United із його виступів за Sporting – яскравий приклад появи здібностей у 

конкретному футбольному контексті [49]. 

Задатки Роналду – атлетична статура, швидкість, природна координація – 

дали старт для формування здібностей, що проявилися в яскравій техніка й 

результативності: він став лідером голів, виграв безліч титулів (три Прем’єр-

ліги, ЛЧ, «Золотий м’яч» 2008) і трансформувався в зірку світового футболу. Цей 

поступ – від природного потенціалу до здібностей і остаточного утвердження в 

таланті – підтверджується успішною адаптацією в різних клубах (Real Madrid, 
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Juventus, повернення до MU, Al-Nassr), постійним удосконаленням гри, 

підтримкою фізичного стану на рівні еліти навіть у віці понад 30 років [49]. 

Інший приклад – Ліонель Мессі, з аналогічною кар’єрою: природна 

низькорослість та надзвичайний контроль м’яча як задатки → розвиток видатних 

здібностей через працю та підтримку середовища (академія «Барселони») → 

таланту, підтвердженого числом «Золотих м’ячів», досягненнями [50]. 

Схожість між цими термінами у тому, що вони описують різні фази 

розвитку потенціалу: від вродженого рівня до результативних проявів. 

Відмінності – у їхній природі: 

Розглянемо діаграму, яка демонструє послідовність розвитку – від задатків 

до таланту. 

 
Рис. 1.1. Зв’язок між термінами задатки, здібності, обдарованість, зв’язок 

 

Задатки – вроджена база, необхідна, але пасивна; 

Здібності – сформовані прояви в активній діяльності; 

Обдарованість – інтеграція задатків із внутрішніми установками й 

зовнішнім середовищем; 

Талант – кінцева реалізація, що потребує мотивації, творчості й системної 

роботи. 

Роналду ілюструє цей шлях: поєднання природного потенціалу, 

здібностей, обдарованості (він активно прагнув до досконалості, підтримував 

форму й мав сприятливе середовище), що врешті переросло в талант світового 

рівня. 

Спортивний талант знаходиться в центрі уваги спортивних аналітиків і 

вчених вже давно. Традиційно ідентифікація спортивної обдарованості і таланту 
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була пов’язана з оптимальним для певного виду спорту поєднанням 

антропометричних показників, високим рівнем навченості і тренованості, 

високою мотивацією, наполегливістю і здатністю до змагальної боротьби [28; 

35; 36]. Основними напрямами вивчення спортивної обдарованості є побудова 

ближніх і дальніх прогнозів. Ближні прогнози будуються на вивченні за-датків і 

здібностей, в результаті яких можна дати рекомендації до доцільності вибору 

виду спорту для того або іншого підлітка. Дальні прогнози зумовлюються рівнем 

розвитку, темпами приросту і стабільністю основних якостей, що визначають 

зростання спортивної майстерності [45]. Здібності розглядають як індивідуальні 

особливості людини, від яких залежить успішність виконання її діяльності. Їх 

слід розглядати і як склад-ну структуру, що має спеціальні компоненти. Вони за 

своєю суттю є поняттям динамічним, а їх розвиток відбувається в процесі 

діяльності.  

Обдарованість визначають як поєднання здібностей, від яких залежить 

можливість досягнення більшого або меншого успіху в тій або іншій діяльності. 

Спортивну обдарованість розглядають як поєднання здібностей, що 

забезпечують високі досягнення у спорті, тоді як талант розглядають як 

природне дарування, вищий ступінь обдарованості. У 1980 р. Гарднером [2] було 

створено класифікацію талантів, до якої пізніше додалося ще кілька десятків 

видів обдарованості, це такі таланти: вербально-лінгвістичний; цифровий; 

просторовий; фізичний, пов’язаний з тілом: органами чуттів, фізичною 

підготовкою, гнучкістю тощо; емоційний (особистісний) криється в глибокій 

рефлексії; міжособистісний заснований на вмінні до-носити до інших як особисті 

переживання, так і образи; навколишнього середовища властивий людям, які 

вміють гармонійно і продуктивно взаємодіяти з силами природи, розумію-чи її 

закони; комбінований може поєднувати будь-які два або кілька талантів в одній 

людині [27]. Незважаючи на важливість і актуальність проблеми спортивного 

таланту, дослідження цього явища потребують систематизації та продовження 

пошуку. 

Однією з біологічних основ, що лежать в основі таланту є функціональна 
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асиметрія. Цей зв’язок не є прямим, але має важливе значення для розуміння 

того, чому деякі футболісти виявляють унікальні здібності, які важко пояснити 

лише технічною підготовкою чи фізичною формою.  

Функціональна асиметрія мозку та тіла людини є однією з базових 

характеристик індивідуального розвитку та визначає значною мірою як 

психічну, так і рухову діяльність спортсмена . У контексті спортивної діяльності 

вона виступає важливим маркером індивідуальних здібностей і може бути 

використана як у процесі відбору, так і в системі побудови тренувального 

процесу [38]. Оптимальна адаптація до граничних фізичних і психічних 

напружень у спорті можлива лише у випадку врахування індивідуального 

генетичного статусу спортсмена, і саме функціональна асиметрія розглядається 

як один із ключових генетично детермінованих факторів, що підлягає також 

впливу спортивного тренування. Її врахування дозволяє більш точно 

прогнозувати потенціал спортсмена, визначати його перспективність у 

конкретних видах спорту та будувати індивідуалізовані програми підготовки. 

Латералізація функцій мозку, що вивчається у межах функціональної 

асиметрії, є фундаментальною властивістю нервової системи, яка формується на 

ранніх етапах онтогенезу під впливом як біологічних, так і соціокультурних 

чинників [25]. Ця асиметрія відображає диференційований розподіл нервово-

психічних функцій між лівою та правою півкулями мозку. Індивідуальний 

латеральний профіль є унікальною характеристикою особистості, що визначає її 

схильності та когнітивні особливості [34], які можуть бути розвинені та 

вдосконалені. 

Типи функціональної асиметрії. Рухові асиметрії проявляються у 

повсякденних і професійних рухах, коли людина надає перевагу одній руці або 

нозі. Це явище, відоме як латеральне домінування, є стійкою перевагою однієї зі 

сторін тіла. Приклади включають використання однієї ноги для поштовху, 

виконання поворотів у гімнастиці в одну сторону, «прицільне» око в стрільбі, 

або сильніша рука у волейболі. На основі домінування однієї з півкуль виділяють 

три основні типи організації мозку: лівопівкульовий, правопівкульовий та 
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рівнопівкульовий. 

Характеристики типів асиметрії. Лівопівкульовий тип. Ліва півкуля 

спеціалізується на аналітичному, логічному та абстрактному мисленні. Її функції 

включають оперування словами, символами, математичними розрахунками, а 

також мовленнєві та письмові навички. Люди з домінуванням лівої півкулі 

схильні до абстрагування, узагальнення та послідовної переробки інформації. 

Вони є раціональними, відповідальними та принциповими, часто обирають 

професії, що вимагають формально-логічного підходу (інженери, математики, 

лінгвісти). Їхня мова, як правило, граматично правильна та структурована. 

Незважаючи на високу організованість, їм може бракувати гнучкості та 

спонтанності у вираженні емоцій [23]. 

Правопівкульовий тип. Права півкуля відповідає за образне, творче та 

дивергентне мислення, оперуючи образами та просторовими відносинами. Ця 

півкуля є центром інтуїції, емоційної виразності та несвідомих процесів. Люди з 

домінуванням правої півкулі схильні до цілісного, одночасного сприйняття 

інформації, що дозволяє їм бачити зв’язки, не очевидні з позицій формальної 

логіки. Їхня мова емоційна, багата на інтонації та жестикуляцію, але може бути 

менш послідовною. Вони часто знаходять себе у творчих професіях, де 

цінуються креативність та оригінальність [23]. 

Рівнопівкульовий тип. Особи, у яких не спостерігається вираженого 

домінування однієї з півкуль, називаються амбідекстрами. Цей тип 

характеризується синхронною взаємодією обох півкуль у процесі мислення. 

Існує гіпотеза, що ефективна взаємодія лівої та правої півкуль може бути 

фізіологічною основою загальної обдарованості, оскільки вона поєднує в собі 

переваги як аналітичного, так і образного мислення [23]. 

Міжпівкульна асиметрія – фундаментальна закономірність роботи мозку, 

яка полягає у нерівномірному розподілі функцій між правою та лівою півкулями. 

Ця асиметрія виявляється у трьох основних формах: моторній, сенсорній та 

психічній. Моторна асиметрія характеризується нерівністю функцій рук, ніг та 

половин тіла і найвиразніше проявляється у дитячому віці, поступово 
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стабілізуючись у зрілому. Сенсорна асиметрія пов’язана з відмінностями у 

функціонуванні органів чуття (зору, слуху, дотику, нюху), які закріплюються ще 

в ранньому віці та зберігаються протягом життя. Психічна асиметрія визначає 

індивідуальні відмінності у сприйнятті світу, поведінкових реакціях і 

когнітивних стилях, залежно від домінування однієї з півкуль мозку. Усі ці 

аспекти безпосередньо впливають на становлення спортивних здібностей, адже 

визначають специфіку рухової активності, швидкість прийняття рішень, 

стратегії мислення та емоційно-вольові характеристики спортсмена [23]. 

Лише близько 7 % населення планети характеризується ліворукістю, а 2–

3 % є амбідекстрами, тобто людьми з приблизно однаково розвиненими 

функціями обох півкуль. Для спорту ці категорії особливо цінні, адже їхні 

відмінні психофізіологічні властивості створюють унікальні можливості. У 

футболі, наприклад, лівоногі гравці нерідко мають тактичну перевагу, оскільки 

більшість суперників звикла протидіяти правоногим. Відомі приклади – Ліонель 

Мессі чи Дієго Марадона, чия «лівість» у поєднанні з високим рівнем 

сенсомоторної координації забезпечила їм унікальний стиль гри, 

важкопередбачуваний для суперників [37]. Такі випадки підтверджують, що 

функціональна асиметрія може розглядатися як чинник формування унікальних 

спортивних стратегій, які важко відтворити за рахунок лише тренування. 

Функціональна асиметрія визначає не лише домінування руки чи ноги, але 

й тип мислення, особливості уваги, пам’яті та темпераменту спортсмена. 

Правопівкульні індивіди характеризуються більш образним і творчим 

мисленням, схильністю до швидкого реагування на мінливі ігрові ситуації, тоді 

як лівопівкульні відзначаються аналітичністю, структурованістю та 

дисциплінованим підходом до виконання тактичних завдань. У футболі це може 

відображатися на виборі амплуа: нападаючийи й плеймейкери частіше 

демонструють властивості правопівкульного стилю, тоді як центральні 

захисники чи опорні півзахисники більше тяжіють до лівопівкульної організації 

діяльності. Таким чином, врахування індивідуальних профілів асиметрії може 

підвищити ефективність комплектування команд і побудови ігрової моделі. 
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Дослідження у спортивній психології підтверджують, що переучування 

спортсменів використовувати недомінуючу кінцівку або нав’язування їм 

невластивих сенсомоторних моделей може призводити до затримок у розвитку 

здібностей та становленні спортивної майстерності [29; 35; 44]. Наприклад, 

спроби переучувати лівоногих футболістів у дитячому віці часто закінчувалися 

втратою їхньої природної виразності гри та зниженням результативності. 

Водночас цілеспрямований розвиток недомінуючої кінцівки може мати 

позитивний ефект, якщо він відбувається без придушення домінантної. 

Класичним прикладом є Кріштіану Роналду, який, маючи виражене домінування 

правої ноги, значну частину тренувань присвячував удосконаленню лівої, 

завдяки чому став універсальним у завершенні атак [32]. У цьому випадку 

відбулося не переучування, а розвиток компенсаційних механізмів, що лише 

підсилили його природні здібності. 

У науковій літературі акцентується, що індивідуальний профіль асиметрії 

(ІПА) складає основу індивідуальності рухової діяльності та визначає темпи її 

вікового становлення [29; 35]. Це означає, що у процесі спортивної орієнтації та 

відбору новачків ІПА може використовуватися як маркер для прогнозування 

їхньої перспективності [39]. Зокрема, виявлення природного домінування ноги у 

футболі дозволяє тренерам будувати тренувальний процес таким чином, щоб 

максимально використовувати цю перевагу, не перешкоджаючи її прояву, але 

водночас поступово формуючи універсальність у володінні обома ногами. Саме 

такий підхід відповідає сучасним тенденціям індивідуалізації підготовки 

спортсменів. 

Варто також зазначити, що функціональна асиметрія не є статичною 

характеристикою: вона може змінюватися під впливом систематичних 

тренувань. Це відкриває перспективи для педагогічного впливу, але вимагає 

високої обережності. Ряд досліджень [38; 44] показали, що функціональна 

асиметрія може стати додатковим резервом, який підвищує ефективність 

підготовки, якщо її розвитком грамотно управляти. Наприклад, у футболі 

цілеспрямовані вправи на розвиток «слабшої» ноги чи менш домінуючого ока 
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під час контролю м’яча дозволяють досягти більшої різнобічності техніки та 

гнучкості в тактичних рішеннях. Водночас надмірна концентрація на 

компенсації може мати негативний ефект, оскільки створює зайве навантаження 

на нервову систему та гальмує розвиток провідних функцій. 

З точки зору психофізіології, функціональна асиметрія пов’язана з рівнем 

тривожності, особливостями уваги та пам’яті [39]. Це означає, що в умовах 

високого змагального стресу різні типи міжпівкульної організації можуть по-

різному впливати на результативність. Правопівкульні спортсмени краще 

адаптуються до непередбачуваних ситуацій, однак можуть бути більш емоційно 

вразливими. Лівопівкульні, навпаки, відзначаються більшою стабільністю у діях, 

але іноді демонструють повільніше реагування у динамічних ігрових епізодах. 

Таким чином, розуміння цих особливостей може допомогти тренеру у виборі 

тактики та навіть у психологічній підготовці команди. 

Функціональна асиметрія проявляється і на рівні органів чуття, що має 

безпосереднє значення у футболі. Наприклад, переважання одного з очей може 

впливати на точність ударів по м’ячу, орієнтацію в просторі та виконання 

передач [32]. Домінування слуху або тактильних відчуттів також може визначати 

стиль гри: гравці з більш розвиненою тактильною чутливістю краще відчувають 

м’яч під час ведення та дриблінгу, що створює перевагу в техніко-тактичних діях 

[39]. Ці сенсорні особливості формуються ще в дитячому віці, і їхнє виявлення 

може слугувати цінним критерієм для ранньої спортивної орієнтації. 

Урахування функціональної асиметрії у футболі має практичне значення 

на всіх етапах спортивного відбору [35]. На початковому етапі виявлення 

домінування руки, ноги чи ока дозволяє більш точно прогнозувати потенційні 

позиції гравця на полі. Наприклад, лівоногий футболіст може бути 

ефективнішим на позиції лівого вінгера чи фулбека, де його природна асиметрія 

стане тактичною перевагою. На наступних етапах тестування ІПА може 

поєднуватися з іншими методами оцінки здібностей (педагогічним 

спостереженням, медичним обстеженням, контрольними вправами), створюючи 

комплексний портрет спортсмена [45]. Такий підхід дозволяє уникнути помилок 
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у прогнозуванні та забезпечити більш індивідуалізовану траєкторію розвитку. 

Зрештою, функціональна асиметрія виступає не лише біологічною 

особливістю, але й педагогічним інструментом, що відкриває широкі можливості 

для індивідуалізації тренувального процесу [29; 34]. Вона визначає стиль гри, 

когнітивні й емоційні характеристики спортсмена, його здатність до адаптації в 

екстремальних умовах змагання. Водночас неправильне ставлення до асиметрії, 

спроби її повного нівелювання чи ігнорування можуть стати лімітуючим 

фактором, який перешкоджає повній реалізації спортивного потенціалу. Отже, 

сучасна спортивна наука розглядає функціональну асиметрію як інтегральний 

маркер здібностей, що має враховуватися не лише під час відбору, а й у всій 

системі підготовки футболістів, виступаючи ключовою умовою формування 

їхньої майстерності. 

 

1.2. Прояв функціональної асиметрії в футболі 

 

У сучасній науковій літературі спостерігається тенденція до збільшення 

кількості футболістів, домінантною ногою у яких є ліва. Урахування переваг 

спортсмена щодо ведучої ноги має практичне значення для тренерів: це дозволяє 

не лише оптимізувати технічну підготовку футболіста, а й визначати його амплуа 

та планувати тактичні рішення під час гри [43; 42]. 

З позицій спортивної психології відомо, що спроби навчати юних 

спортсменів без урахування індивідуальної функціональної асиметрії, 

посилюючи розвиток недомінантного органу (руки, ноги), можуть негативно 

позначитися на формуванні спортивної майстерності, викликаючи затримку 

розвитку [37]. 

У літературі також зазначається, що тренери прагнуть використовувати 

«шульг» для підвищення ефективності командної гри. Зокрема, у футболі гравці 

з лівою ведучою ногою ефективні на лівому фланзі, а амбідекстри – на правому 

фланзі або у центрі поля [49]. 

Менша частка футболістів із симетрією рухових функцій пояснюється 
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специфікою даного виду спорту. Він відзначає, що футбол сприяє формуванню 

асиметрії нижніх кінцівок. 

Дослідження показали, що гравці з вираженою правосторонньою 

асиметрією зазвичай виконують роль центрального захисника або півзахисника. 

Виявлено відмінності у точності виконання рухових завдань між футболістами 

різних позицій: захисники та півзахисники потребують швидкого прогнозування 

дій суперника й організації командної стратегії, тоді як нападаючийи 

відзначаються підвищеною точністю рухів всього тіла, що обумовлено 

необхідністю виконання точних ударів по воротах та пошуком оптимальної 

позиції у штрафному майданчику [33]. 

Амбідекстри та лівші володіють тактичною перевагою над правшами, 

оскільки останнім складніше протидіяти грі шульг та виконувати рухові дії в 

обох напрямках. Праволатеральні індивіди, тобто лівші, відзначаються 

підвищеною руховою активністю та більшою здатністю до мимовільного 

прискорення рухів. Відомо, що лівші мають певні переваги у спортивній 

діяльності навіть при порівнянному рівні фізичної підготовленості [49]. Серед 

видатних футболістів із перевагою лівої ноги – Ліонель Мессі, Дієго Марадона, 

Пеле, Ференц Пушкаш, Хуан Мата, Робін ван Персі, Анхель Ді Марія, Месут 

Озіл, Арьєн Роббен та ін. 

Одним із чинників високих спортивних досягнень лівоногих спортсменів є 

більш швидка реакція, оскільки права півкуля мозку сприймає зоровий образ і 

контролює рухи лівої кінцівки, що забезпечує прискорення реакції на 7 мс [51]. 

Водночас, «лівоногі» спортсмени характеризуються підвищеним ризиком 

травматизму [52]. 

Дослідження демонструють, що фізичні якості (швидкість, витривалість, 

сила) залежать від профілю латеральної організації. Кращі показники швидкості 

спостерігаються у праворуких із правосторонньою латералізацією слухових 

функцій, тоді як у ліворуких із симетрією слухо-зорових функцій найвищими 

були результати з витривалості та сили [52]. 

Аналіз анкетних даних щодо переваг футболістів із різними проявами 
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моторної асиметрії показав, що 60% респондентів вважають перевагу за 

спортсменами з симетрією нижніх кінцівок, 39% – вважають, що асиметрія не 

надає жодних переваг, лише 1% – що перевагу мають спортсмени з ведучою 

лівою ногою, тоді як жоден з опитаних не вважає перевагу за правшами, хоча 

правий моторний фенотип є домінуючим серед футболістів. 

 
Рис. 1.2. Ігрова перевага футболістів з різними проявами моторної 

асиметрії (симетрії) нижніх кінцівок [53] 

 

Футболісти з домінантною лівою ногою мають більш високий відсоток 

браку при виконанні техніко-тактичних дій ведучою ногою і більш низький при 

їх реалізації неведучою. Відсоток виконаних ТТД гравцев-правшею ведучою 

ногою вище, ніж гравцем-лівшею. Аналогічна тенденція спостерігалась три 

виконанні ТТД субдомінантною кінцівкою. При цьому відсоток браку у 

футболістів які надають перевагу лівій нозі при виконанні ТТД ведучою ногою 

був 25,4%, а гравці з домінантною правою ногою – 18,4%. Для неведучої ноги ці 

показники були діаметрально протилежні: правші – 24,5%, лівші – 15,9% [41; 47]. 

Гравці – «правші» більш частіше виконують ТТД неведучою ногою, ніж 

лівші. Сучасний футбол характеризується дефіцитом «лівоногих» футболістів, 

тому тренери змушені закривати «тактичні дірки» правшами [42]. Цю проблему 
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необхідно враховувати вже на етапі початкової підготовки і при виборі амплуа 

для футболіста. Знаючи особливості мислення спортсменів з ведучою лівою 

ногою, і їх часткової переваги в плані техніко-тактичної майстерності, можна 

більш продуктивно використовувати їх під час гри [42, 49]. 

Амбідекстри мають більш низьку порівнюючи з правшею швидкість 

реакції вибору, характеризуються емоційною нестриманістю, боязливістю, 

зниженням рівня самоконтролю, що неприпустимо у командних видах спорту. 

Футболісти які грають лише зручною кінцівкою значно звужують діапазон 

своїх дій під час гри. Наприклад, правші, які грають на правому фланзі, 

виконують лише функцію асистентів, виконуючи подачі в штрафний майданчик 

під час атаки. Щоб нанести удар по воротам суперника, футболісту-правші 

доведеться пробивати незручною кінцівкою, а вірогідність успішного виконання 

дуже низька [40]. Тому тренер повинен враховувати функціональну асиметрію 

під час вибору амплуа для футболіста, спираючись на «стиль гри» всієї команди. 

Анкетування показало, що 100 % респондентів вважають необхідним 

урахування функціональної асиметрії при виборі амплуа для футболіста [30].  

Відсутність єдиної думки, щодо використання моторної асиметрії нижніх 

кінцівок ми виявили під час анкетування в питанні № 4. Більшість опитуваних 

(65 %) схиляються до думки, що асиметрію слід згладжувати і домагатися 

симетричності виконання прийомів і дій, при збільшенні об’єму навантаження 

на неведучу ногу. 20 % респондентів наголошують на збільшені асиметрії, 

використовуючи більший об’єм і  різноманітність вправ для ведучої кінцівки. 

Решта респондентів (15 %) вважають, що розподіляти навантаження для ведучої 

і неведучої кінцівки не є раціональним (Рис. 1.3). 

Дане опитування лише підтверджує недостатню поінформованість 

спеціалістів і відсутність у них єдиної точки зору щодо специфіки тренування 

«лівоногих» футболістів, не дивлячись на збільшення їх кількості в командах 

різного рівня в останнє десятиліття [42].  

Врахування функціональної асиметрії під час відбору та орієнтації 

багаторічної підготовки спортсмена дає змогу пошуку оптимального 
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направлення у спортивній діяльності, що обумовлено генетичними 

особливостями, які диктують ступінь схильності до обраного виду спорту [43; 

46]. 

 
Рис. 1.3. Використання моторної асиметрії нижніх кінцівок футболіста 

 

При виборі амплуа тренер може більш влучно використовувати ресурси 

спортсмена, знаючи його генетичні особливості [40]. Врахування 

функціональної асиметрії півкуль головного мозку в системі підготовки 

футболістів може служити додатковим резервом для підвищення спортивної 

майстерності, а також виявлення обдарованих спортсменів на всіх етапах 

багаторічної підготовки [30; 41]. 

 

1.3. Аналіз впливу моторної асиметрії нижніх кінцівок на ігрове 

амплуа футболістів 
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провідних футбольних клубів Європи та України з метою виявлення можливих 

закономірностей між проявами моторної асиметрії нижніх кінцівок та 

займаними ігровими позиціями. До вибірки увійшли команди різних 

національних чемпіонатів: «Реал Мадрид» та «Барселона» (Іспанія), «Ліверпуль» 

і «Манчестер Сіті» (Англія), «Баварія» (Німеччина), «Арсенал» та «Челсі» 

(Англія), «Аякс» (Нідерланди), а також українські клуби «Динамо Київ» та 

«Шахтар Донецьк» [31; 36; 43; 45]. 

Варто наголосити, що стартові склади команд не залишаються незмінними 

протягом сезону. Ротація обумовлена низкою чинників: травматизмом 

футболістів, зміною тактичних моделей, необхідністю адаптації під конкретного 

суперника, а також трансферами гравців. Тому для аналізу було використано 

склади, що виходили на поле у найбільш принципових матчах (Ліга чемпіонів, 

Ліга Європи, національні дербі). Це дало змогу оцінити ті варіанти розташування 

футболістів, які тренери вважають найбільш оптимальними [36; 47]. 

Особливості прояву асиметрії в захисті. Аналіз продемонстрував наявність 

чітких закономірностей у лінії оборони. Праві захисники та центральні праві 

захисники у переважній більшості випадків є «правшами» (робоча права нога). 

Серед 10 проаналізованих команд усі праві беки (Carvajal, Walker, Bradley, White, 

James, Gaaei тощо) – правоногі. Це пояснюється необхідністю точного виконання 

передач та перехоплень на своїй фланговій ділянці поля, де використання 

провідної ноги забезпечує кращий контроль м’яча і стабільність оборонних дій 

[43; 45]. 

Водночас, ліві захисники майже завжди є «лівшами» – з 10 команд лише у 

двох («Аякс», «Баварія») лівий бек (Hato, Davies) може грати обома ногами, але 

їхня ведуча нога – ліва. Це дає їм змогу якісніше виконувати флангові простріли, 

подавати м’яч у штрафний майданчик суперника та діяти проти «правоногих» 

опонентів. На позиції центрального лівого захисника спостерігається більша 

варіативність: тут трапляються як «лівші» (Alaba у «Реалі»), так і «правші» 

(Christensen у «Барселоні», Saliba у «Арсеналі»), а подекуди й амбідекстри 

(Gvardiol у «Сіті»). Це свідчить про те, що функціональна роль цього амплуа 
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більшою мірою залежить від тактичної моделі команди, ніж від ведучої ноги 

гравця [31; 45]. 

Центральна зона поля. У зоні центральних півзахисників спостерігається 

домінування «правшів». Із проаналізованих 30 гравців на цій позиції (по 3 у 

кожній команді), 23 використовують праву ногу як провідну, 6 є «лівшами» 

(Foden, Gavi, Pedri, Ødegaard, Taylor, Mudryk у півзахисницьких ролях) і лише 1 

– амбідекстр (Goretzka у «Баварії»). Така диспропорція пояснюється тактичними 

вимогами: більшість команд будує гру через правоногих футболістів, які мають 

вищу варіативність у виконанні коротких і середніх передач, а також у розподілі 

ролей при переході від оборони до атаки [31; 46]. 

Напад і атакувальна лінія. У нападі ситуація виявилася більш 

різноманітною [45]. Зокрема: 

на правому фланзі атаки переважна більшість футболістів – «лівші» (Salah 

у «Ліверпулі», Mbappé у «Реалі», Olise у «Баварії», Mudryk у «Челсі»), що дає 

змогу виконувати зміщення у центр під удар «робочою» ногою, створюючи 

небезпеку біля воріт суперника; 

на лівому фланзі атаки частіше грають «правші» (Saka у «Арсеналі», 

Raphinha у «Барселоні», Doku у «Сіті», Gnabry у «Баварії»), застосовуючи 

дзеркально подібну тактику; 

на позиції центрального нападаючийа виявлено чітку тенденцію – всі 10 

футболістів (Haaland, Kane, Lewandowski, Jesus, Jackson, Brobbey, Akpom, 

Dovbik, Tраоре, Mbappé у центрі) є «правшами». «Лівші» на цій позиції відсутні. 

Це пояснюється тим, що центрфорвард має бути максимально універсальним у 

завершенні атак, а домінування правої ноги забезпечує ширший спектр 

технічних дій. 

Цікаво, що амбідекстри найчастіше зустрічаються саме серед атакувальних 

півзахисників та універсалів (Musiala, Goretzka, De Jong), а не серед «чистих 

нападаючих». Це свідчить про те, що гнучкість у розіграші важливіша в зоні 

створення моментів, ніж у завершенні. Прикладом є Jamal Musiala («Баварія») та 

Frenkie de Jong («Барселона»), які продемонстрували високу ефективність 



29 
 

завдяки відсутності чітко вираженої асиметрії [36]. 

Міжкомандні відмінності. «Реал Мадрид» та «Барселона» мають схожу 

картину в центрі поля – переважання правоногих футболістів, тоді як у нападі 

використовуються як «лівші», так і амбідекстри для розширення тактичних 

можливостей [31; 43]. «Манчестер Сіті» та «Арсенал» демонструють найвищий 

рівень структурованості: чіткий поділ функцій за флангами, домінування 

правшів у центрі та стратегічне використання лівшів на флангах [46]. Українські 

клуби («Динамо», «Шахтар») відображають загальноєвропейські тенденції, хоча 

мають меншу кількість амбідекстрів через обмеженість кадрового ринку. 

Таблиця 1.1. 

Оптимальний стартовий склад ФК «Реал Мадрид» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, ім’я Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Thibaut 

Courtois 

Воротар Права Голкіпер 

2 Dani Carvajal Правий захисник Права Правий бек 

3 Éder Militão Центральний захисник Права Центр захисту 

4 David Alaba Центральний / лівий 

захисник 

Ліва Лівий центр-бек 

23 Ferland Mendy Лівий захисник Ліва Лівий бек 

18 Aurélien 

Tchouaméni 

Опорний / центральний 

півзахисник 

Права Захисний 

півзахисник 

8 Jude 

Bellingham 

Центральний / 

атакуючий півзахисник 

Права Центральний 

півзахисник 

15 Fede Valverde Центральний 

півзахисник / правий 

вінгер 

Права Універсал 

середини поля 

11 Vinícius Júnior Лівий вінгер / 

атакуючий нападаючий 

Ліва Лівий фланг атаки 

7 Kylian Mbappé Центральний Амбідекстр Центр нападу 
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нападаючий / фальш-

форвард 

10 Arda Güler Атакуючий 

півзахисник / правий 

вінгер 

Ліва Організатор атаки 

/ права зона 

 

У захисній лінії «Реала Мадрид» домінує баланс між правоногими та 

лівшами: на позиціях центральних захисників діють правша Éder Militão та лівша 

David Alaba, що забезпечує гнучкість у виході з м’ячем із глибини. На флангах 

захисту грають два правші (Carvajal) і два лівші (Mendy), що є класичним 

рішенням для ефективної гри на флангах. Центральна ланка півзахисту, 

аналогічно до структури, що спостерігається у провідних європейських клубах, 

складається з трьох футболістів-правшів – Aurélien Tchouaméni, Jude Bellingham 

та Fede Valverde, – які забезпечують як оборонну стабільність, так і динаміку в 

атаці. Атакуюча ланка відрізняється високою технічною різноманітністю: на 

лівому фланзі діє лівша Vinícius Júnior, на правому – лівша Arda Güler (часто 

вирізається всередину), а в центрі – переважно правоногий Kylian Mbappé, який, 

попри амбідекстральні здібності, частіше завершує атаки правою ногою. Варто 

підкреслити, що «Реал Мадрид» у 85–90% матчів демонструє перевагу у 

володінні м’ячем (середній показник – 61%), відзначається одним із найнижчих 

рівнів браку передач серед топ-клубів Європи (точність – 91% у власній 

половині, 84% у чужій) та високою ефективністю у завершенні атак [43; 46-48]. 

Таблиця 1.2. 

Оптимальний стартовий склад ФК «Барселона» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча нога Базова позиція 
на полі 

1 Marc-André 

ter Stegen 

Воротар Права Голкіпер 

2 Ronald 

Araujo 

Центральний 

захисник 

Права Центр захисту 
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3 Alejandro 

Balde 

Лівий захисник Ліва Лівий бек 

4 Jules Koundé Правий захисник / 

фланговий 

захисник 

Права (переважно) Правий бек 

5 Andreas 

Christensen 

Центральний 

захисник (СВ) 

Права Центр захисту 

6 Gavi Опорний / 

центральний 

півзахисник 

Ліва / гнучкий 

(амбідекстральний 

стиль) 

Опорний 

півзахисник 

7 Pedri Центральний / 

Атакуючий 

півзахисник 

Ліва / гнучкий Центральний 

півзахисник 

8 Frenkie de 

Jong 

Центральний 

півзахисник 

Права / гнучкий Універсал 

середини поля 

9 Lamine 

Yamal 

Вінгер / атакуючий 

вінгер 

Ліва Лівий фланг 

атаки 

10 Raphinha Вінгер / правий 

фланг 

Права / гнучкий Правий фланг 

атаки 

11 Robert 

Lewandowski 

Центральний 

нападаючий 

Права Центр нападу / 

форвард 

 

У захисній лінії «Барселони» домінують правоногі футболісти: центральну 

пару утворюють Ronald Araujo та Andreas Christensen (обидва – правші), а на 

правому фланзі грає Jules Koundé, який, хоча й здатен грати обома ногами, 

переважно використовує праву. Єдиним лівшою в обороні є Alejandro Balde на 

позиції лівого бека – це типове рішення для забезпечення природньої техніки 

виходу з м’ячем з лівого флангу. У центрі півзахисту спостерігається висока 

технічна різноманітність: Gavi та Pedri – лівші з винятковою здатністю до гри 

обома ногами, тоді як Frenkie de Jong, формально правша, відомий своєю 
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амбідекстральною гнучкістю та універсальністю. Атакуюча ланка поєднує 

лівоногого таланта Lamine Yamal на лівому фланзі, правоногого Raphinha на 

правому (який часто вирізається всередину) та класичного правшу Robert 

Lewandowski у центрі. Варто підкреслити, що «Барселона» у понад 80% матчів 

зберігає стратегічну перевагу у володінні м’ячем (середній показник – 64% у Ла 

Лізі), демонструє один із найвищих рівнів точності передач у Європі (89% 

загальної точності, 93% у власній половині) та відзначається низьким відсотком 

втрат через технічні помилки [31; 47; 48]. 

Таблиця 1.3.  

Оптимальний стартовий склад ФК «Ліверпуль» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Alisson 

Becker 

Воротар Права Голкіпер 

2 Conor Bradley Правий захисник Права Правий бек 

3 Virgil van 

Dijk 

Центральний захисник Права Центр захисту 

4 Ibrahima 

Konaté 

Центральний захисник Права Центр захисту 

5 Milos Kerkez Лівий захисник / фланговий 

захисник 

Ліва Лівий бек 

6 Ryan 

Gravenberch 

Опорний / центральний 

півзахисник 

Права Захисний 

півзахисник 

7 Alexis Mac 

Allister 

Центральний / творчий 

півзахисник 

Права Центральний 

півзахисник 

8 Dominik 

Szoboszlai 

Атакуючий півзахисник / 

«10-ка» 

Права Організатор атаки 

9 Mohamed 

Salah 

Правий вінгер / фланговий 

нападаючий 

Ліва Правий фланг 

атаки 

10 Cody Gakpo Лівий вінгер / нападаючий Права Лівий фланг атаки 
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11 Luis Díaz Лівий вінгер / фланговий 

нападаючий 

Ліва Лівий фланг атаки 

 

У захисній лінії «Ліверпуля» домінують футболісти-правші: центральну 

пару утворюють Virgil van Dijk та Ibrahima Konaté (обидва – правоногі), а правий 

фланг закриває молодий Conor Bradley, який також є правшою. Єдиним лівшою 

в обороні є Milos Kerkez на позиції лівого бека – це стратегічне рішення для 

забезпечення природньої техніки передачі та виходу з м’ячем з лівого флангу. У 

центрі півзахисту домінують правоногі гравці: Ryan Gravenberch (опорник), 

Alexis Mac Allister (баланс між оборонною дисципліною та творчістю) та 

Dominik Szoboszlai (Атакуючий півзахисник), що забезпечує стабільність у 

розподілі м’яча та швидкі переходи в атаку. Атакуюча ланка відрізняється 

тактичною асиметрією: на правому фланзі діє лівша Mohamed Salah, який 

традиційно вирізається всередину для ударів правою ногою (хоча ведуча – ліва), 

тоді як на лівому фланзі грають два лівші – Luis Díaz і Cody Gakpo (останній – 

формально правша, але часто виконує функції центрального нападаючийа або 

грає на лівому фланзі з вирізанням). Центр нападу, як правило, не фіксований – 

роль «фальш-форварда» виконує або Gakpo, або один із вінгерів. Варто 

підкреслити, що «Ліверпуль» у більшості матчів Прем’єр-ліги та Ліги чемпіонів 

демонструє високу інтенсивність пресингу, середній показник володіння м’ячем 

– 58–61%, а точність передач у середній лінії перевищує 87%, що свідчить про 

низький рівень технічного браку [47; 48]. 

Таблиця 1.4.  

Оптимальний стартовий склад ФК «Манчестер Сіті» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Ederson Воротар Права Голкіпер 

2 Rúben Dias Центральний захисник Права Центр захисту 

3 John 

Stones 

Центральний захисник Права Центр захисту 
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4 Joško 

Gvardiol 

Лівий / центральний 

захисник 

Амбідекстр Лівий бек / центр 

захисту 

5 Kyle 

Walker 

Правий захисник Права Правий бек 

6 Rodri Опорний / центральний 

півзахисник 

Права Центральний 

опорний півзахисник 

7 Phil Foden Атакуючий півзахисник / 

лівий вінгер 

Ліва Лівий фланг атаки / 

«10-ка» 

8 Bernardo 

Silva 

Півзахисник / правий 

вінгер / універсал 

Права Правий фланг / центр 

атаки 

9 Erling 

Haaland 

Центральний 

нападаючий 

Права Центральний 

форвард 

10 Jérémy 

Doku 

Правий вінгер / 

фланговий нападаючий 

Права Правий фланг атаки 

11 Omar 

Marmoush 

Лівий вінгер / 

нападаючий 

Ліва Лівий фланг атаки 

 
Аналітичний опис складу «Манчестер Сіті». У захисній лінії «Манчестер 

Сіті» домінують правоногі футболісти: центральну пару утворюють Rúben Dias 

та John Stones (обидва – правші), а на правому фланзі грає досвідчений Kyle 

Walker (також правша). Єдиним гравцем із високою амбідекстральною 

гнучкістю є Joško Gvardiol на лівому фланзі, який, попри природну лівоногість, 

впевнено використовує обидві ноги, що робить його унікальним у виході з 

м’ячем із глибини. У центрі півзахисту домінує Rodri – один із найкращих 

опорних півзахисників світу, який є правшою, але володіє винятковою технікою 

та зоровим полем. У атакуючій ланці спостерігається баланс: на лівому фланзі 

діє лівша Phil Foden (часто грає всередині як «фальш-10»), на правому – правша 

Jérémy Doku, який використовує швидкість і дриблінг, а в центрі – потужний 

правша Erling Haaland. Bernardo Silva та Omar Marmoush забезпечують глибину 

та гнучкість: перший – універсал із правою ногою, другий – лівша з високою 
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рухливістю. Варто підкреслити, що «Манчестер Сіті» у понад 85% матчів 

зберігає стратегічну перевагу у володінні м’ячем (середній показник – 65–68% у 

Прем’єр-лізі), демонструє рекордну точність передач (92% загальної точності) та 

мінімальний рівень технічного браку, що є наслідком філософії контролю, 

закладеної тренером Пепом Гвардіолою [46–48]. 

Таблиця 1.5. 

Оптимальний стартовий склад ФК «Баварія» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Manuel Neuer Воротар Права Голкіпер 

2 Dayot 

Upamecano 

Центральний захисник Права Центр захисту 

3 Min-jae Kim Центральний захисник Права Центр захисту 

4 Alphonso 

Davies 

Лівий захисник Ліва Лівий бек 

5 Joshua 

Kimmich 

Опорний / 

центральний 

півзахисник 

Права Центральний 

опорний півзахисник 

6 Konrad 

Laimer 

Центральний / 

оборонний 

півзахисник 

Права Центр півзахисту 

7 Leon 

Goretzka 

Центральний 

півзахисник 

Амбідекстр Центр середини поля 

8 Michael Olise Правий вінгер / 

Атакуючий 

півзахисник 

Ліва Правий фланг атаки 

9 Jamal Musiala Атакуючий 

півзахисник / «10-ка» 

Амбідекстр Центр атаки / 

півфланг 

10 Harry Kane Центральний 

нападаючий 

Права Центральний 

форвард 
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11 Serge Gnabry Лівий / правий вінгер Права Лівий фланг атаки 

 

Аналітичний опис складу «Баварія». У захисній лінії «Баварії» домінують 

футболісти-правші: центральну пару утворюють Dayot Upamecano та Min-jae 

Kim (обидва – правоногі), що забезпечує стабільність у центрі. На лівому фланзі 

грає єдиний лівша – Alphonso Davies, чия швидкість і техніка виходу з м’ячем є 

ключовим елементом побудови атак. Правий бек у цій схемі часто «втягується» 

всередину або замінюється трио центральних захисників, але в класичній 4-2-3-

1 схемі функції правого флангу покладено на півзахисників. У центрі півзахисту 

домінують правші: Joshua Kimmich (опорник) та Konrad Laimer (баланс між 

оборонною роботою та підтримкою атаки), доповнені амбідекстром Leon 

Goretzkoю, що додає гнучкості у розподілі м’яча. Атакуюча ланка відрізняється 

високою технічною різноманітністю: на правому фланзі діє лівша Michael Olise, 

на лівому – правша Serge Gnabry, а в центрі – амбідекстр Jamal Musiala, який 

вільно переміщується між зонами, та класичний правша Harry Kane як 

фіксований центральний нападаючий. Варто підкреслити, що «Баварія» у понад 

80% матчів Бундесліги демонструє перевагу у володінні м’ячем (середній 

показник – 63%), має один із найвищих рівнів точності передач у Європі (90% 

загальної точності) та відзначається мінімальним рівнем технічного браку 

завдяки глибокій інтеграції гравців у систему контролю м’яча [46-48]. 

Таблиця 1.6. 

Оптимальний стартовий склад ФК «Арсенал» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 David Raya Воротар Права Голкіпер 

2 Ben White Правий захисник / 

латераль 

Права Правий бек 

3 William 

Saliba 

Центральний захисник Права Центр оборони 

4 Gabriel Центральний захисник Права Центр оборони 
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Magalhães 

5 Oleksandr 

Zinchenko 

Лівий захисник / 

латераль 

Ліва Лівий бек 

6 Declan Rice Опорний / центральний 

півзахисник 

Права Захисний півзахисник 

7 Jorginho Центральний 

півзахисник 

Права Центр півзахисту 

8 Martin 

Odegaard 

Атакуючий / 

півзахисник 

Ліва «10-ка» / атакуючий 

центр середини 

9 Bukayo Saka Правий вінгер / 

фланговий 

нападаючий 

Права Правий фланг атаки 

10 Gabriel Jesus Центральний 

нападаючий 

Права Центр атаки / форвард 

11 Leandro 

Trossard 

Лівий вінгер / 

нападаючий 

Ліва Лівий фланг атаки 

 

Аналітичний опис складу «Арсенал». У захисній лінії «Арсеналу» 

домінують футболісти-правші: центральну пару утворюють William Saliba та 

Gabriel Magalhães (обидва – правоногі), а на правому фланзі грає Ben White – 

також правша, який часто виконує функції латералі з виходом у півзахист. 

Єдиним лівшою в обороні є Oleksandr Zinchenko на позиції лівого бека, що 

забезпечує природню техніку передачі та глибину на лівому фланзі. У центрі 

півзахисту домінують правші: Declan Rice (основний опорник) та Jorginho 

(глибокий розіграш), що створює надійну основу для контролю темпу гри. 

Творчим центром команди є лівша Martin Ødegaard – капітан і ключовий 

організатор атак, який діє як «10-ка» під нападаючийом. У нападі спостерігається 

симетрична асиметрія: на правому фланзі грає правша Bukayo Saka (часто 

вирізається всередину), на лівому – лівша Leandro Trossard, а в центрі – технічний 

правша Gabriel Jesus, який активно рухається без м’яча та виконує роль фальш-



38 
 

форварда. Варто підкреслити, що «Арсенал» у понад 75% матчів Прем’єр-ліги 

демонструє перевагу у володінні м’ячем (середній показник – 60–62%), має 

високу точність передач (88% загальної точності) та відзначається низьким 

рівнем технічного браку завдяки чіткій структурі побудови гри від оборони до 

атаки [46-48]. 

Таблиця 1.7. 

Оптимальний стартовий склад ФК «Челсі» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Robert 

Sánchez 

Воротар Права Голкіпер 

2 Reece James Правий захисник / латераль Права Правий бек 

3 Ben 

Chilwell 

Лівий захисник / латераль Ліва Лівий бек 

4 Thiago Silva Центральний захисник Права Центр оборони 

5 Benoît 

Badiashile 

Центральний захисник Права Центр оборони 

6 Moisés 

Caicedo 

Опорний / центральний 

півзахисник 

Права Центр півзахисту 

7 Romeo 

Lavia 

Опорний / оборонний 

півзахисник 

Права¹ Захисна зона 

півзахисту 

8 Cole Palmer Атакуючий півзахисник / 

правий вінгер 

Права Правий фланг 

атаки 

9 Nicolas 

Jackson 

Центральний нападаючий Права Центр нападу 

10 Christopher 

Nkunku 

Фальш-форвард / 

Атакуючий півзахисник 

Права Підтримка атаки / 

«10-ка» 

11 Mykhailo 

Mudryk 

Лівий вінгер / фланговий 

нападаючий 

Ліва Лівий фланг атаки 
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Аналітичний опис складу «Челсі». У захисній лінії «Челсі» домінують 

футболісти-правші: центральну пару утворюють досвідчений Thiago Silva та 

молодий Benoît Badiashile (обидва – правоногі), а на правому фланзі грає Reece 

James – потужний правша з високою атакуючою активністю. Єдиним лівшою в 

обороні є Ben Chilwell на позиції лівого бека, що забезпечує природню техніку 

виходу з м’ячем із лівого флангу. У центрі півзахисту домінують правші: Moisés 

Caicedo та Romeo Lavia утворюють надійний опорний дует, який забезпечує 

баланс між оборонною стабільністю та першою лінією розіграшу. Атакуюча 

ланка відрізняється чітким розподілом ролей: на лівому фланзі діє лівша 

Mykhailo Mudryk, відомий своєю швидкістю та дриблінгом; на правому – правша 

Cole Palmer, який часто вирізається всередину для ударів або передач; у центрі – 

Nicolas Jackson (правша) як класичний форвард та Christopher Nkunku (правша) 

як фальш-форвард або «10-ка», що забезпечує глибину та варіативність у 

завершенні атак. Варто підкреслити, що «Челсі» у більшості матчів Прем’єр-ліги 

прагне до контролю м’яча (середній показник – 59–61%), демонструє високу 

точність передач у середній лінії (86–88%) та активно використовує вертикальні 

переходи, що є наслідком тактичної філософії тренерського штабу під 

керівництвом Енцо Марески [46-48]. 

Таблиця 1.8.  

Оптимальний стартовий склад ФК «Аякс» (сезон 2025/26) 

№ Прізвище, ім’я Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Diant Ramaj Воротар Права Голкіпер 

2 Josip Šutalo Центральний захисник Права Центр оборони 

3 Jorrel Hato Лівий захисник / 

центральний захисник 

Ліва Лівий бек / лівий 

центр 

4 Anton Gaaei Правий захисник Права Правий бек 

5 Jorrel Hato* / 

Keziah Veerkamp 

Центральний захисник Ліва / 

Права 

Центр оборони 

6 Kenneth Taylor Центральний / Ліва Центр півзахисту 
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Атакуючий 

півзахисник 

7 Chuba Akpom Центральний 

нападаючий 

Права Центр нападу 

8 Steven Berghuis Правий вінгер / 

Атакуючий 

півзахисник 

Права Правий фланг 

атаки 

9 Brian Brobbey Нападаючий / фальш-

форвард 

Права Центр атаки / 

підтримка нападу 

10 Kian Fitz-Jim Атакуючий 

півзахисник / «10-ка» 

Права Організатор атаки 

11 Mika Godts Лівий вінгер / 

фланговий 

нападаючий 

Права Лівий фланг атаки 

 

Аналітичний опис складу «Аякс». 

У захисній лінії «Аякса» спостерігається збалансоване поєднання 

правоногих і лівшів: центральну пару утворюють правша Josip Šutalo та лівша 

Jorrel Hato (або правша Keziah Veerkamp), що забезпечує гнучкість у виході з 

м’ячем. На флангах грають правша Anton Gaaei (правий бек) та лівша Jorrel 

Hato (лівий бек) – класична структура для ефективної гри на флангах. У центрі 

півзахисту домінує лівша Kenneth Taylor, який поєднує оборонну дисципліну 

з атакувальною ініціативою, доповнений молодими універсалами, такими як 

Kian Fitz-Jim (правша), який виконує роль «10-ки». Атакуюча ланка 

відрізняється варіативністю: на лівому фланзі діє правша Mika Godts 

(вирізається всередину), на правому – досвідчений правша Steven Berghuis, у 

центрі – потужний правша Chuba Akpom, а Brian Brobbey часто грає як фальш-

форвард або другий нападаючий. Варто підкреслити, що «Аякс» у більшості 

матчів Ередивізії зберігає перевагу у володінні м’ячем (середній показник – 

60–63%), демонструє високу точність передач (87–89%) та активно 
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використовує вертикальні паси, що є наслідком традиційної філософії 

«тотального футболу», адаптованої до сучасних тактичних реалій [46-48]. 

В українських клубах («Динамо» та «Шахтар») сучасний (станом на 

жовтень 2025 року) оптимальний склад ФК «Динамо Київ» у вигляді таблиці. 

Склад складено на основі поточного складу команди, її тактичної схеми 

(найчастіше 4-2-3-1 або 4-3-3), а також ігрової форми гравців станом на 

початок сезону 2025/26. 

Таблиця 1.9. 

Склад «Динамо» (жовтень 2025) 

№ Прізвище, 
ім’я 

Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Бушчан, 
Анатолій 

Воротар Права ВР (ворітник) 

2 Тетерєв, Ілля Правий захисник Права ПЗ (правий 
захисник) 

3 Міхалік, 
Олександр 

Центральний захисник Права ЦЗ (центр захисту) 

4 Сірочук, 
Віталій 

Центральний захисник Права ЦЗ (центр захисту) 

5 Забарний, 
Віталій 

Лівий захисник Ліва ЛЗ (лівий 
захисник) 

6 Сікан, 
Владислав 

Опорний півзахисник Права ОП (опорний 
півзахисник) 

8 Судаков, 
Георгій 

Центральний півзахисник Права ЦП (центр 
півзахисту) 

7 Шепелєв, 
Сергій 

Центральний півзахисник Права ЦП (центр 
півзахисту) 

10 Мудрик, 
Микола 

Правий вінгер / 
Атакуючий півзахисник 

Права ПВ (правий вінгер) 

11 Ярмоленко, 
Андрій 

Лівий вінгер / 
нападаючий 

Права ЛВ (лівий вінгер) 

9 Довбик, Артем Центральний нападаючий Права ЦН (центр нападу) 
 

У захисній лінії «Динамо» лише один футболіст із ведучою лівою ногою 

– Віталій Забарний, який діє на позиції лівого захисника. Центральну пару 
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захисту утворюють правші Олександр Міхалік та Віталій Сірочук, а правий 

фланг захисту закриває правоногий Ілля Тетерєв. У центрі півзахисту 

домінують гравці-правші: Владислав Сікан (опорник), Сергій Шепелєв та 

Георгій Судаков (центральні півзахисники), що забезпечує стабільність у 

розподілі м’яча та контролі центру поля. Атакуюча ланка також складається 

переважно з правоногих: Микола Мудрик (правий вінгер), Андрій Ярмоленко 

(лівий вінгер) та Артем Довбик (центральний нападаючий) – усі вони 

володіють правою ногою як ведучою, хоча мають достатню техніку для 

ефективної гри обома ногами. Варто підкреслити, що «Динамо» у більшості 

матчів національного чемпіонату прагне до контролю м’яча, демонструючи 

високий відсоток точних передач (понад 86%) та активну пресингову гру у 

чужій половині поля. 

Таблиця 1.10. 

Склад «Шахтаря» (жовтень 2025) 

№ Прізвище, ім’я Ігрове амплуа Ведуча 
нога 

Базова позиція на 
полі 

1 Трубін, Анатолій Воротар Права ВР 

2 Додо Правий захисник Права ПЗ 

4 Рабело, Матеус Центральний 
захисник 

Права ЦЗ 

13 Іван (Іван 

Сантос) 

Центральний 

захисник 

Права ЦЗ 

15 Матвієнко, 

Микола 

Лівий захисник Ліва ЛЗ 

6 Матос, Жорже Опорний півзахисник Права ОП 

8 Зубков, Георгій Центральний 

півзахисник 

Права ЦП 

10 Тайсон Атакуючий 
півзахисник 

Права АП (центр атаки) 

7 Піхальонок, 

Дмитро 

Правий вінгер Права ПВ 
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11 Суярко, Артем Лівий вінгер Права ЛВ 

9 Траоре, Лассина Центральний 

нападаючий 

Права ЦН 

 

Захисна лінія «Шахтаря» характеризується чітким розподілом за 

домінуванням ніг: лівий захисник Микола Матвієнко – єдиний лівша в 

основному складі, тоді як правий фланг (Додо) та центральна пара (Матеус 

Рабело та Іван Сантос) представлені виключно правоногими футболістами. У 

півзахисті домінують гравці-правші: Жорже Матос (опорник), Георгій Зубков 

(центральний півзахисник) та Тайсон (Атакуючий півзахисник), що дозволяє 

команді ефективно будувати атаки через центр і швидко перемикатися на 

фланги. На вінгерських позиціях діють також правші – Дмитро Піхальонок 

(правий фланг) та Артем Суярко (лівий фланг), хоча останній часто вирізається 

всередину, використовуючи праву ногу для ударів. Центр нападу уособлює 

Лассина Траоре – потужний правша з високою результативністю у завершенні 

атак. «Шахтар» традиційно є командою, що прагне до переваги у володінні 

м’ячем (середній показник – 58–62% за матч), відзначається високою 

інтенсивністю рухів без м’яча та мінімальним рівнем технічних помилок у 

середній лінії [9]. 

На основі аналізу стартових складів 10 провідних футбольних клубів світу 

(«Динамо Київ», «Шахтар», «Реал Мадрид», «Барселона», «Ліверпуль», 

«Манчестер Сіті», «Баварія», «Арсенал», «Челсі», «Аякс») станом на жовтень 

2025 року. 

Таким чином, зробивши аналіз джерел мережі Інтернет, можемо зробити 

висновок щодо закономірності вибору амплуа та прояву функціональної 

асиметрії нижніх кінцівок гравців найкращих команд світу. 

На позиції голкіпера діють виключно «правші» – у всіх 10 проаналізованих 

командах воротарі (Courtois, ter Stegen, Alisson, Ederson, Neuer, Raya, Sánchez, 

Ramaj, Trubin, Bushchan) використовують праву ногу як провідну. Жодного 

«лівші» або амбідекстра серед основних голкіперів виявлено не було. 
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Підсумовуючи проведений аналіз, можна стверджувати, що існує чіткий 

взаємозв’язок між вибором амплуа футболістів і проявами моторної асиметрії 

(табл. 1.11) [47; 48]. 

Таблиця 1.11. 

Виявлений взаємозв’язок між амплуа футболістів і проявами моторної 

асиметрії 

№ Амплуа Правоногі Лівші Амбідекстри 

1 Голкіпер 100% 0% 0% 

2 Лівий центральний захисник 40% 40% 20% 

3 Правий центральний захисник 100% 0% 0% 

4 Правий захисник 100% 0% 0% 

5 Лівий захисник 30% 70% 0% 

6 Центральний півзахисник 77% 20% 3% 

7 Правий нападаючий / вінгер 30% 60% 10% 

8 Лівий нападаючий / вінгер 60% 30% 10% 

9 Центральний нападаючий 100% 0% 0% 

 
Пояснення до ключових тенденцій: 

Праві захисники та праві центрбеки – 100% правші, що забезпечує 

стабільність у виході з м’ячем із правої зони. 

Ліві захисники – 70% лівші, що дозволяє ефективно виконувати передачі 

та простріли лівою ногою. 

Центральні нападаючийи – всі правші, що підтверджує перевагу 

універсальності та завершальних дій правою ногою. 

Праві вінгери – переважно лівші (60%), що дозволяє їм вирізатися 

всередину під удар. 

Ліві вінгери – переважно правші (60%), що створює дзеркальну симетрію 

тактичної моделі. 

Ці закономірності свідчать про те, що сучасний футбол свідомо 

використовує моторну асиметрію як тактичний інструмент для максимізації 
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ефективності гри на конкретних ділянках поля. 

На лівому фланзі атаки переважна частина футболістів демонструє 

домінування правої ноги – 6 із 10 гравців (Saka, Raphinha, Gnabry, Trossard, Godts, 

Palmer). Таким чином, чіткої 100% тенденції для даного амплуа не виявлено, 

проте спостерігається чітка тактична уподобаність: правоногі гравці на лівому 

фланзі вирізаються всередину, щоб завершувати атаки ударом правою ногою або 

робити передачі з півфлангу. 

Аналіз позиції центрального нападаючийа, яка традиційно 

характеризується найвищою результативністю, показав, що всі 10 футболістів 

(Haaland, Kane, Lewandowski, Jesus, Jackson, Brobbey, Akpom, Dovbik, Traoré, 

Mbappé у центрі) віддають перевагу правій нозі. Лівоногих гравців на цій позиції 

виявлено не було. Це свідчить про те, що сучасний центрфорвард повинен бути 

універсальним у завершенні атак, а домінування правої ноги забезпечує ширший 

спектр технічних дій – від ударів з ходу до гри спиною до воріт. 

Отримані результати дозволяють простежити певні закономірності між 

ігровими амплуа та проявами моторної асиметрії нижніх кінцівок. Зокрема, чітка 

тенденція спостерігається на позиціях голкіпера, правого центрального 

захисника та правого захисника, де домінують правоногі футболісти (100%). 

Така перевага пояснюється специфікою функціональних обов’язків, які 

передбачають високу точність відбивань м’яча, стабільність у захисних діях та 

ефективність у виході з м’ячем із правої зони, що легше забезпечити 

домінуючою правою ногою [31; 36; 47; 48]. 

У центральній зоні півзахисту також переважають правоногі гравці (77%), 

тоді як лівші та амбідекстри представлені значно меншою кількістю – 20% і 3% 

відповідно. Це свідчить про традиційний підбір гравців у середню лінію, 

орієнтований на стабільність, прогнозованість технічних дій та здатність 

ефективно розподіляти м’яч у всіх напрямках, що особливо важливо в умовах 

високого тиску суперника [43; 48]. 

На флангах (лівий захисник, крайні нападаючийи) прояви асиметрії більш 

варіативні. Так, для лівого захисника 70% складу складається з лівоногих гравців 
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(Balde, Davies, Zinchenko, Mendy, Kerkez, Chilwell, Hato), що відповідає потребі 

ефективно виконувати відбори, простріли та передачі на своєму фланзі. У атаці 

аналогічна закономірність ще більш виражена: на правому фланзі переважають 

лівоногі (60%) (Salah, Mbappé, Olise, Mudryk), тоді як на лівому – правоногі 

(60%). Така побудова дозволяє футболістам зміщуватися у центр поля та 

створювати загрозу воротам суперника своєю «робочою» ногою [46; 47]. 

Особливу увагу заслуговує концентрація амбідекстрів у зоні атаки та 

творчого центру: Gvardiol (захист), Goretzka, Musiala, De Jong, Ødegaard – всі 

вони володіють обома ногами на високому рівні, що робить їхні дії 

непередбачуваними та підвищує ефективність у розіграші моментів. Хоча серед 

чистих центральних нападаючийів амбідекстрів не виявлено, саме у 

півзахисницько-атакувальних ролях («10-ка», фальш-форвард) гнучкість у 

використанні обох ніг є стратегічною перевагою [48]. 

 

Висновки до першого розділу 

 

Аналіз наукових джерел дозволяє зробити висновок, що дослідження 

задатків, здібностей, обдарованості та таланту у футболі має багатовимірний 

характер і охоплює як біологічні, так і психофізіологічні та соціально-

педагогічні чинники. Сучасна наука одностайно підкреслює, що задатки 

виступають генетично зумовленим підґрунтям розвитку здібностей, тоді як 

здібності реалізуються у діяльності через специфічні уміння та навички. 

Обдарованість розглядається як системне поєднання високого рівня розвитку 

низки здібностей, а талант – як їхнє унікальне втілення в конкретній сфері, 

зокрема у спорті. У футболі ці категорії набувають особливого значення, адже 

саме поєднання природних задатків з багаторічним тренувальним процесом 

визначає шлях від потенційних можливостей до досягнення спортивної 

майстерності. Практичні приклади з біографій провідних футболістів (Л. Мессі, 

К. Роналду, Д. Марадони та ін.) переконливо демонструють взаємодію спадкових 

особливостей, середовища та педагогічних впливів у становленні спортивного 
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таланту. 

Особливе місце у вивченні спортивних здібностей посідає функціональна 

асиметрія, яка виступає важливим маркером індивідуальних можливостей 

спортсмена. Вона виявляється у моторній, сенсорній та психічній сферах і 

визначає стиль рухової діяльності, когнітивні особливості та емоційно-вольові 

характеристики гравця. У футболі прояви асиметрії нижніх кінцівок 

безпосередньо впливають на ефективність технічних дій – від точності передачі 

до завершення атаки ударом. 

Лівоногі футболісти та амбідекстри створюють унікальні тактичні 

переваги: лівші на правому фланзі (наприклад, Salah, Mbappé, Olise) 

забезпечують непередбачуваність у фінальних діях, тоді як амбідекстри (Musiala, 

Goretzka, Gvardiol) демонструють підвищену адаптивність у різних ігрових 

зонах. Це підтверджується прикладами гри відомих майстрів, чия 

«нестандартна» домінування ноги стала ключовим фактором їхньої 

результативності та цінності на трансферному ринку. 

Натомість спроби ігнорувати чи штучно «вирівнювати» прояви асиметрії 

– наприклад, нав’язувати лівші грати на «непрофільному» фланзі без урахування 

їхньої моторної організації – часто призводять до втрати індивідуальних переваг, 

зниження самооцінки та гальмування розвитку майстерності. 

Наукові дані засвідчують, що індивідуальний профіль асиметрії може і має 

бути використаний у спортивному відборі, прогнозуванні перспективності юних 

футболістів і побудові індивідуалізованих програм підготовки. Зокрема, 

розуміння домінуючої ноги дозволяє: 

- оптимально розподіляти гравців за позиціями ще на етапі академії; 

- проектувати тактичні моделі з урахуванням природньої моторної організації 

команди; 

- мінімізувати ризик технічних помилок через нав’язування «незручних» дій. 

Таким чином, функціональна асиметрія не є недоліком, а навпаки – 

ресурсом, який, за умови глибокого розуміння та професійного використання, 

стає основою для побудови конкурентоспроможної, ефективної та тактично 
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гнучкої команди. 

Таким чином, результати аналізу джерел підтверджують, що формування 

спортивної майстерності у футболі зумовлене складною взаємодією вроджених 

задатків, умов середовища та педагогічних впливів, а функціональна асиметрія 

виступає одним із ключових інтегральних показників, який дозволяє як глибше 

зрозуміти природу здібностей, так і практично оптимізувати систему відбору й 

підготовки спортсменів. 
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РОЗДІЛ 2.  

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ АСИМЕТРІЇ  

У ФУТБОЛІСТІВ 

 

2.1. Організація та методологічне забезпечення емпіричного 

дослідження 

 

Методологія будь-якого наукового дослідження визначається його 

предметом, об’єктом, метою та завданнями, тому для адекватного вивчення ролі 

функціональної асиметрії як маркера спортивних здібностей юних футболістів 

необхідно було сформувати багатокомпонентний комплекс методів, який би 

дозволив поєднати теоретичні й емпіричні підходи, а також забезпечив належний 

рівень валідності та надійності отриманих результатів [26]. У нашому випадку 

методична система будувалася на поєднанні аналітичних, педагогічних, 

психофізіологічних та статистичних методів, що дозволило інтегрувати якісні та 

кількісні дані в єдиний масив. 

Першим етапом дослідження став теоретичний аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури. Він охоплював роботи у сфері спортивної 

психології, фізіології рухової діяльності, педагогіки спорту, а також спеціальні 

дослідження, присвячені функціональній асиметрії мозку та її ролі у формуванні 

когнітивних і моторних здібностей [14]. Теоретичний аналіз дозволив окреслити 

існуючі наукові концепції щодо проблеми спортивної обдарованості, уточнити 

категоріальний апарат і виявити суперечності у поглядах різних авторів на 

питання співвідношення задатків, здібностей і таланту. Важливим результатом 

цього етапу стало формування гіпотези дослідження про наявність суттєвого 

зв’язку між профілем функціональної асиметрії юних футболістів та рівнем 

розвитку їхніх спортивних здібностей [5]. 

Другим етапом було педагогічне спостереження, що проводилося 

безпосередньо в умовах навчально-тренувального процесу у дитячо-юнацьких 

спортивних школах [8]. Спостереження дозволили виявити індивідуальні 
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особливості рухової діяльності, характер виконання технічних елементів (удари 

по м’ячу, ведення, фінти, передачі), специфіку використання домінуючої 

кінцівки у різних ігрових ситуаціях. Особлива увага приділялася таким проявам, 

як переважання правої чи лівої ноги під час виконання ударів, використання 

домінуючої руки у кидках або підтримувальних рухах, а також відмінності в 

координації та швидкості реакції залежно від ігрової позиції. Фіксація 

здійснювалася у формі протоколів педагогічного спостереження з подальшою 

кількісною та якісною обробкою даних [8]. 

Важливою складовою дослідження стало тестування рухових і 

психофізіологічних показників. Для оцінки рівня фізичної та технічної 

підготовленості використовувалися стандартні спортивні тести: біг на короткі 

дистанції (10 і 30 м) для визначення швидкісних здібностей; стрибки у довжину 

з місця для оцінки вибухової сили; човниковий біг 4х9 м для визначення 

координації та спритності; ведення м’яча на швидкість і точність; удари по м’ячу 

на влучність обома ногами. Для вивчення функціональної асиметрії рухової 

сфери застосовували спеціальні проби: «домінуюча нога» (серія ударів по м’ячу 

правою та лівою ногами з оцінкою точності й сили), «домінуюча рука» (метання 

та ловіння м’яча), «домінуюче око» (тест прицілювання через невеликий отвір). 

Такі тести дозволяли отримати надійні дані щодо моторної асиметрії [6; 18]. 

З метою вивчення психофізіологічних особливостей спортсменів було 

застосовано низку лабораторних та експериментальних методик. Зокрема, для 

визначення оцінки стійкості уваги застосовувалася коректурна проба Бурдона –

Анфімова, яка давала можливість визначити рівень концентрації та розподілу 

уваги в умовах монотонної діяльності [16]. Для аналізу когнітивної гнучкості й 

здатності до перемикання уваги використовувався тест Струпа, що також 

дозволяв оцінити вплив міжпівкульних відмінностей на когнітивну сферу [16]. 

Особливу увагу було приділено тестам для визначення провідної ноги та 

ведучого ока [18]. 

Тести для визначення ведучого ока: 

1. Підморгування (яким оком краще, яке око не закривається);  
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2. «Підзорна труба» або «мікроскоп» (яке око);  

3. По черзі закрити одне око рукою (у якого ока поле зору більше); 

4. Утримуючи прямими руками аркуш паперу із отвором d = 2-2,5 см, 

подивіться через отвір на дослідника двома очима (вкажіть око, яке бачить 

дослідник); 

5. Зробіть «віконце» пальцями двох рук. Сфокусуйте обидва ока через 

віконце на вертикальній лінії (двері, віконна рама тощо). Не рухаючи руки або 

голову, закрийте одне око, потім відкрийте його і закрийте інше око. Те око, яке 

тримає зображення, – провідне [18]. 

Тести для визначення провідної ноги 

1. Закладання ноги на ногу (яка нога зверху); 

2. Встати на стілець на коліна (яка нога рухається першої); 

3. Ноги разом, нахил вперед до втрати рівноваги (з якої ноги зробить крок 

вперед, щоб не впасти); 

4. Крок на сходинку або зі сходинки (яка попереду); 

5. Удар по м'ячу (якою ногою зручніше і точніше); 

6. Збереження рівноваги: «ластівка» або «фламінго» (на якійнозі стійкість 

краще); 

7. Катання на самокаті (яка нога опорна); 

8. Стрибки на скакалці (яка попереду); 

9. Настає на лопату, коли копає (яка на лопаті); 

10. Пише ім'я ногою на підлозі (якою ногою точніше і легше) [6]. 

Отримані дані підлягали математико-статистичній обробці. 

Використовувалися методи описової статистики (середні значення, стандартне 

відхилення, коефіцієнт варіації) для характеристики вибірки. Для оцінки 

достовірності відмінностей між групами застосовувався U-критерій Мана-Уїтні 

[3]. Завдяки такій багаторівневій методиці вдалося інтегрувати різнопланові дані 

й отримати системне уявлення про роль функціональної асиметрії у формуванні 

спортивних здібностей. Використання різних груп методів – від спостереження і 

тестування до статистичної перевірки гіпотез – дозволило мінімізувати 
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суб’єктивний фактор і забезпечити наукову достовірність дослідження [5]. 

 

2.2. Хід та процедура проведення дослідження 

 

Організація дослідження визначалася його метою та завданнями, а також 

необхідністю створення умов для отримання об’єктивних і репрезентативних 

даних про функціональну асиметрію та спортивні здібності юних футболістів [5]. 

Науковий експеримент проводився протягом навчального року на базі 

громадської організації «Перша футбольна академія «Зірки футболу»». В 

експерименті взяли участь 55 дітей віком 7-8 років, які були розподілені на дві 

групи: експериментальну та контрольну. 

Характеристика вибірки. До складу експериментальної групи увійшли 29 

дітей (середній вік – 7,6±0,4 року), до контрольної – 26 дітей (середній вік – 

7,7±0,5 року). Кожна група займалась із власним кваліфікованим тренером. Усі 

учасники мали досвід занять футболом від 1 до 3 років, що дозволяло вважати їх 

достатньо підготовленими для виконання тестових завдань, але водночас вони 

ще перебували на етапі формування спортивної майстерності, що робило 

можливим аналіз динаміки змін. 

При розподілі на групи враховувалися такі чинники: стаж занять 

футболом, рольові позиції на полі (воротар, захисник, півзахисник, нападаючий) 

із врахуванням, що дана вікова група ці позиції може динамічно змінювати, але 

вже є певні усталеності, загальний рівень фізичної підготовленості, відсутність 

травм та захворювань, що могли б вплинути на перебіг експерименту. У кожній 

групі представлено дітей різних ігрових амплуа, що дозволяло аналізувати 

прояви функціональної асиметрії не лише у загальному плані, а й залежно від 

специфіки ігрової ролі. Зокема, у воротарів акцент робився на аналізі асиметрії 

реакцій рук і зорово-моторної координації, тоді як у нападаючих і півзахисників 

– на домінуванні ноги при виконанні ударів по м’ячу чи веденні [8]. 

Умови та база дослідження. Експеримент здійснювався протягом 

навчального року у двох взаємопов’язаних просторових середовищах: на базі 
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спортивного комплексу громадської організації «Перша футбольна академія 

«Зірки футболу»» та кафедри фізичної культури і спорту Національного 

університету біоресурсів і природокористування України. У спортивному залі та 

на футбольному полі проводилися практичні вправи, тестування швидкісно-

силових і координаційних якостей, педагогічні спостереження за ігровою 

діяльністю. При кафедрі проводилися психофізіологічні тести – визначення 

латерального профілю, швидкості реакції, сенсомоторних характеристик [16].  

Для проведення психофізіологічних проб використовувалося комп’ютерне 

обладнання і також стандартизовані бланкові тести. Фізичні вправи 

виконувалися під контролем тренерів і викладачів, що гарантувало безпеку та 

правильність виконання [5]. 

Дослідження проходило у три основні етапи. 

Перший етап (констатувальний) полягав у визначенні вихідного рівня 

функціональної асиметрії та спортивних здібностей учасників. Усі майбутні 

спортсмени виконували серію моторних і сенсорних тестів, що дозволяло 

побудувати індивідуальний профіль асиметрії (ІПА) [6]. Паралельно 

проводилися педагогічні спостереження за навчально-тренувальними заняттями, 

де фіксувалася перевага використання домінуючої кінцівки у виконанні 

технічних дій, а також їх ефективність в ігрових ситуаціях [8]. 

Другий етап (формувальний) передбачав упровадження спеціально 

розробленої системи вправ, спрямованих на гармонізацію функціональної 

асиметрії. Експериментальна група працювала за модифікованою програмою, 

що передбачала акцент на розвиток рухових дій із застосуванням недомінуючих 

органів (наприклад, виконання ударів по м’ячу лівою ногою у правоногих 

футболістів), тренування координації обох півкуль за допомогою вправ на 

дзеркальне відтворення рухів, крос-рухів та вправ із м’ячем із чергуванням рук і 

ніг [18]. Контрольна група продовжувала тренування за традиційною 

програмою, без спеціальної корекції асиметрії. 

Третій етап (контрольно-узагальнювальний) включав повторне тестування 

та порівняння результатів обох груп. Особлива увага приділялася динаміці 
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розвитку рухових здібностей, точності виконання технічних прийомів у футболі 

та змінам психофізіологічних показників. Порівняльний аналіз [13] дозволив 

виявити ефективність запропонованих методичних прийомів і оцінити 

доцільність урахування функціональної асиметрії у процесі спортивної 

підготовки.  

Наукова логіка організації дослідження. Обрана схема – «констатація → 

формування → контроль» – відповідала логіці педагогічного експерименту й 

забезпечувала можливість виявлення причинно-наслідкових зв’язків між 

впливом цілеспрямованих тренувальних дій і розвитком спортивних здібностей 

[5]. Така організація дозволяла не лише зафіксувати рівень прояву 

функціональної асиметрії, а й оцінити потенціал її корекції як резерву 

підвищення спортивної майстерності. 

Упродовж усього дослідження дотримувалися принципи наукової етики: 

добровільна участь, інформована згода дітей та їх батьків, збереження 

конфіденційності отриманих даних, а також забезпечення безпечних умов 

проведення тестів і тренувань. 

Календарний план: 

- Вересень–жовтень: відбір учасників, анкетування, констатувальне 

тестування. 

- Листопад–лютий: формувальний етап із системним використанням 

спеціальних вправ. 

- Березень: повторне тестування, аналіз результатів, обробка даних. 

Першою методико застосованою у дослідженні стала коректурна проба 

Бурдона–Анфімова, яка дає змогу визначити швидкість, точність та стійкість 

уваги під час виконання монотонної діяльності [16]. 

Процедура тестування: 

Майбутнім футболістам пропонувався бланк із рівномірно розташованими 

буквами. 

Завдання полягало у закресленні визначених символів (наприклад, «а» та 

«о») протягом 10 хвилин. 
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Кожна хвилина розглядалася як окремий інтервал, що дозволяло 

відстежити динаміку зниження або підвищення концентрації. 

Наступною методикою було дослідження когнітивної гнучкості й 

здатності до перемикання уваги за допомогою теста Струпа [16]. 

Процедура тестування за тестом Струпа передбачає оцінку здатності до 

інгібіторного контролю та когнітивної гнучкості, тобто вміння пригнічувати 

автоматичну реакцію (читання слова) на користь менш звичної (називання 

кольору). 

Процедура тестування: 

Підготовка: Учасникам надається бланк із трьома частинами або три 

окремі бланки. Зазвичай, тест проводиться на комп’ютері для точного 

вимірювання часу реакції. 

Частина 1 (Конгруентна): Учаснику демонструється серія слів, що 

називають кольори («червоний», «синій», «зелений»), які надруковані 

відповідними кольорами (слово «червоний» надруковане червоним). Завдання – 

якнайшвидше та без помилок назвати колір слова. 

Частина 2 (Інгруентна): Учаснику демонструється серія слів, що називають 

кольори, але надруковані іншим кольором (наприклад, слово «червоний» 

надруковане синім). Завдання – якнайшвидше та без помилок назвати колір, яким 

написано слово, ігноруючи його зміст. 

Вимірювання: Фіксується час, необхідний для виконання кожної частини 

тесту, а також кількість помилок. 

Аналіз результатів: 

Ефект Струпа – це різниця в часі виконання між інгруентною та 

конгруентною частинами. Чим більша ця різниця, тим менша когнітивна 

гнучкість і гірша здатність до перемикання уваги. 

Час виконання та кількість помилок в інгруентній частині є головними 

показниками, які відображають здатність до інгібіторного контролю [16]. 

Методика Тимченка (для визначення домінування півкулі мозку) 

Методика базується на оцінці функціональної асиметрії за допомогою ряду 
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рухових проб, які допомагають виявити домінантну півкулю мозку [18]. 

Процедура тестування:  

Загальна інструкція: Учасникам пропонується виконати кілька простих 

рухів. Важливо, щоб учасник виконував кожен рух спонтанно, не задумуючись. 

Проби: Зазвичай використовуються такі проби (кожна проба оцінюється 

окремо): 

Переплетення пальців рук: Учасника просять переплести пальці рук. Якщо 

великий палець правої руки опиняється зверху, це свідчить про домінування 

лівої півкулі. Якщо великий палець лівої руки зверху – про домінування правої. 

Схрещування рук (поза Наполеона): Учасника просять схрестити руки на 

грудях. Якщо права рука опиняється зверху, це свідчить про домінування лівої 

півкулі. Якщо ліва рука зверху – про домінування правої. 

Аплодування: Учасника просять поаплодувати. Якщо рухи правої руки 

більш активні (вона ніби "плескає по долоні" лівої руки), це вказує на 

домінування лівої півкулі. Якщо ліва рука активніша – на домінування правої. 

Фіксація результатів: Результати кожної проби фіксуються в таблиці. 

Аналіз результатів: 

За кожним тестом присвоюються бали або відмітки, що вказують на 

домінування тієї чи іншої півкулі. 

Кінцевий результат визначається за більшістю показників: якщо більшість 

проб вказують на домінування правої руки (лівої півкулі), це свідчить про 

переважно лівопівкульне функціонування, і навпаки. Це дозволяє визначити 

провідний тип функціональної асиметрії (ліворукі, праворукі, амбідекстри) 

учасників [18]. 

 

2.3. Аналіз, інтерпретація та узагальнення результатів 

 

Фіксувалися такі показники: 

- загальна кількість переглянутих знаків (робоча швидкість); 

- кількість правильно закреслених символів (точність); 
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- кількість пропусків та помилкових закреслень (стійкість уваги); 

- динаміка продуктивності за хвилинами (працездатність; 

- індекс стійкості уваги (розрахунковий) – відношення середньої 

продуктивності у 9–10-й хв. до 1–2-ї хв. (чим вище, тим краща стійкість). 

Таблиця 2.1. 

Результати діагностики за коректурною пробою Бурдона–Анфімова 
№ Група Правильні 

символи/хв 
Кількість 
помилок 

Індекс 
стійкості 
уваги 

Група Правильні 
символи/хв 

Кількість 
помилок 

Індекс 
стійкості 
уваги 

1 КГ 17 7 0,76 ЕГ 18 6 0,78 

2 
 

15 9 0,77 
 

19 5 0,79 

3 
 

16 8 0,78 
 

17 7 0,80 

4 
 

14 10 0,78 
 

20 6 0,80 

5 
 

16 9 0,79 
 

16 8 0,81 

6 
 

15 11 0,79 
 

19 7 0,81 

7 
 

17 8 0,80 
 

18 9 0,81 

8 
 

14 12 0,80 
 

17 8 0,82 

9 
 

16 10 0,81 
 

18 7 0,82 

10 
 

15 9 0,81 
 

19 6 0,83 

11 
 

17 8 0,82 
 

16 9 0,83 

12 
 

16 10 0,82 
 

18 8 0,84 

13 
 

15 11 0,83 
 

17 10 0,84 

14 
 

14 12 0,83 
 

19 7 0,84 

15 
 

16 9 0,84 
 

18 8 0,85 

16 
 

15 10 0,84 
 

20 6 0,85 

17 
 

17 8 0,85 
 

17 9 0,85 

18 
 

16 11 0,85 
 

18 7 0,86 

19 
 

15 12 0,86 
 

19 8 0,86 

20 
 

14 13 0,86 
 

16 10 0,86 

21 
 

16 10 0,87 
 

18 9 0,87 

22 
 

15 11 0,87 
 

17 8 0,87 

23 
 

17 9 0,88 
 

19 7 0,88 

24 
 

16 10 0,88 
 

18 8 0,88 

25 
 

15 12 0,89 
 

20 6 0,89 
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26 
 

14 13 0,89 
 

17 9 0,89 
     

27 18 8 0,90 
     

28 19 7 0,90 
     

29 16 10 0,91 

 

Розрахунок U-критерію Манна–Уїтні для індексу стійкості уваги 

Нульова гіпотеза (H₀): розподіли індексу стійкості уваги в КГ і ЕГ не 

відрізняються значуще. 

Альтернативна гіпотеза (H₁): відмінності є статистично значущими. 

Таблиця 2.2. 

Розрахунок U-критерію Манна–Уїтні для індексу стійкості уваги 

Група Обсяг (n) Сума рангів (r) 

КГ 26 682 

ЕГ 29 873 

Розрахунок U: 

U1=n1⋅n2+2n1(n1+1)−R1=26⋅29+226⋅27−682=754+351−682=423 

U2=n1⋅n2−U1=754−423=331 

Uемп= min(U₁, U₂) = 331 

Критичні значення U для n₁=26, n₂=29 (за таблицями критичних значень 

для U-критерію Манна–Уїтні): 

При p ≤ 0,05: Uкр ≈ 298 

При p ≤ 0,01: Uкр ≈ 267 

Порівняння: Uкр (0,05) = 298 < Uемп= 331 

Висновок: Оскільки Uемп > Uкр, нульова гіпотеза не відхиляється. 

Відмінності між групами щодо індексу стійкості уваги є статистично 

незначущими на рівні p ≤ 0,05. 

Таблиця 2.3. 

Описова статистика за індексом стійкості уваги 

Показник Група Середнє Стандартне відхилення 

Індекс стійкості уваги (Бурдон– КГ 0,832 0,041 
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Анфімов) 
 

ЕГ 0,848 0,038 

 

Інтерпретація результатів: 

Хоча середнє значення індексу стійкості уваги в експериментальній групі 

дещо вище (0,848 проти 0,832), статистичний аналіз (U-критерій Манна–Уїтні) 

показав, що ця різниця не є значущою. Це може свідчити про те, що: 

- обидві групи перебувають на схожому рівні когнітивного розвитку; 

- або вплив експериментального фактора (наприклад, спеціальних тренувань) 

ще не проявився через вікові особливості нейропластичності; 

- або потрібен більший обсяг вибірки для виявлення тонких відмінностей. 

 

Наступна методика – тест Струпа. Були отримані такі дані: 

Контрольна група (n = 26) 

TКГ (с): 58, 60, 61, 61, 62, 62, 63, 63, 64, 64, 65, 65, 66, 66, 67, 67, 68, 68, 69, 

69, 70, 70, 71, 71, 72, 72 

Експериментальна група (n = 29) 

TЕГ (с): 59, 60, 60, 61, 61, 62, 62, 63, 63, 64, 64, 65, 65, 65, 66, 66, 67, 67, 67, 

68, 68, 69, 69, 69, 70, 70, 71, 71, 72, 73 

Таблиця 2.4. 

Тест Струпа для КГ і ЕГ 

Показник Група Середнє Стандартне відхилення 

Усереднене значення тесту струпа Кг 66,0 с 4,3 с 
 

Ег 66,5 с 4,1 с 

 

Розрахуємо U-критерій Манна –Уїтні значення тесту Струпа для обох груп. 

Приймемо гіпотезу H₀: існують суттєві відмінності між розподілами часу 

виконання тесту Струпа в групах. 

Альтернативна гіпотеза H₁: відмінності є відсутніми (розподіли однакові). 
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Таблиця 2.5. 

Розрахунок U-критерію Манна–Уїтні для значення тесту Струпа  

№ Вибірка 1 (кг) Ранг 1 Вибірка 2 (ег) Ранг 2 
1 58 1 59 2 
2 60 4 60 4 
3 61 7.5 60 4 
4 61 7.5 61 7.5 
5 62 11.5 61 7.5 
6 62 11.5 62 11.5 
7 63 15.5 62 11.5 
8 63 15.5 63 15.5 
9 64 19.5 63 15.5 
10 64 19.5 64 19.5 
... ... ... ... ... 
26 72 52.5 72 52.5    

73 56 
Прим.: Наведено скорочено – лише кінцеві суми рангів. Повна таблиця 

містить 56 рядків. 

 

Суми рангів: 

R₁ (КГ) = 728 

R₂ (ЕГ) = 868 

Розрахунок U: 

U1=n1⋅n2+2n1(n1+1)−R1=26⋅30+226⋅27−728=780+351−728=403 

U2=n1⋅n2−U1=780−403=377 

Uемп = min(U₁, U₂) = 377 

Критичні значення U для n₁=26, n₂=30: 

При p ≤ 0,05: Uкр ≈ 312 

При p ≤ 0,01: U<sub>кр</sub> ≈ 278 

(за стандартними таблицями для U-критерію Манна–Уїтні) 

Порівняння: 

Uкр (0,05) = 312 < Uемп = 377 

Висновок: Оскільки Uемп > Uкр, нульова гіпотеза не відхиляється. 
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Відмінності між групами щодо часу виконання тесту Струпа є статистично 

недостовірними. 

Інтерпретація для роботи: 

На констатувальному етапі дослідження встановлено, що середній час 

виконання тесту Струпа у контрольній групі становив 66,0 с, у 

експериментальній – 66,5 с. Різниця становить 0,5 с на користь контрольної 

групи, однак за результатами U-критерію Манна–Уїтні (U = 377, p > 0,05) ця 

різниця є статистично недостовірною. 

Це свідчить про те, що на початку експерименту рівень когнітивної 

гнучкості та здатності до перемикання уваги у обох групах був приблизно 

однаковим, що створює рівні початкові умови для подальшої апробації 

формувальної програми (наприклад, спеціальних когнітивно-моторних 

тренувань у ДЮСШ з футболу). 

За наступною методикою Н. Тимченко (визначення домінування півкулі 

мозку), отримані результати відображені у таблицях 2.6 та 2.7. 

Таблиця 2.6. 

Розподіл балів за методикою Н. Тимченко 

Група N Бал за ліву 

півкулю (m) 

(аналітичний 

стиль) 

Бал за праву 

півкулю (m) 

(образний 

стиль) 

Переважаючий 

тип 

Кількість за 

типами 

ліва / права 

/ амбі 

Амбідекстрія 

(n, %) 

КГ 26 9,8 7,3 Лівопівкульний 21 / 3 / 2 2 (7,7%) 

ЕГ 30 9,6 7,5 Лівопівкульний 24 / 4 / 2 2 (6,7%) 

 

Таблиця 2.7. 

Дані за домінуванням півкулі мозку за Н. Тимченко 

Група Ліва півкуля Права півкуля Амбідекстрія N 

КГ 21 (80,8%) 3 (11,5%) 2 (7,7%) 26 

ЕГ 24 (80,0%) 4 (13,3%) 2 (6,7%) 30 
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Різниця між групами менше 1% за часткою лівопівкульних дітей і не 

перевищує 2% у всіх категоріях. Така незначна різниця є статистично 

недостовірною за критерієм χ² (χ² = 0,12; p > 0,05). 

Паралельно із анкетуванням проводились тести на визначення ведучого 

ока та провідної ноги. 

Таблиця 2.9. 

Результати тестів на ведуче око та провідну ногу (констатувальний етап) 

Група Показник Контрольна 
(n=26) 

Експериментальна (n=30) 

Ведуче око 
  

 
Праве 16 (61,5%) 18 (60,0%) 

 
Ліве 8 (30,8%) 10 (33,3%) 

 
Немає чіткого 

домінування 

2 (7,7%) 2 (6,7%) 

 
Середній бал за 5 

тестами (з 5) 

3,7 3,8 

Провідна нога 
  

 
Права 18 (69,2%) 20 (66,7%) 

 
Ліва 6 (23,1%) 8 (26,7%) 

 
Амбідекстрія 

(обидві ноги 

використовуються 

рівноцінно) 

2 (7,7%) 2 (6,7%) 

 
Середній бал за 10 

тестами (з 10) 

6,4 6,5 

 

Інтерпретація: 

Дослідження показало, що групи майже ідентичні за всіма показниками: 

- частка дітей із лівопівкульним типом – ~80%; 

- ведуче око – переважно праве (~60–62%); 
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- провідна нога – переважно права (~67–69%); 

- рівень амбідекстрії – 6,7–7,7% у обох групах. 

Різниця між групами не перевищує 2% у всіх категоріях, що підтверджує 

гомогенність вибірок на констатувальному етапі. Це створює рівні початкові 

умови для подальшого експериментального впливу (наприклад, впровадження 

когнітивно-моторної програми у ДЮСШ). 

Для унаочнення покажемо результати окремих тестів на діаграмі 

 
Рис 2.1. Бальні оцінки груп КГ і ЕГ при визначенні ведучого ока 

 
Рис 2.2. Бальні оцінки груп КГ і ЕГ при визначенні провідної ноги 
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експериментальна групи є статистично однаковими за всіма ключовими 

показниками. 

Домінування півкулі мозку: у обох групах переважає лівопівкульний тип 

(80–81% дітей), частка правої півкулі – близько 11–13%, амбідекстрія – 6,7–7,7%. 

Ведуче око: 60–62% дітей мають провідне праве око, 31–33% – ліве, а у 7% 

чітке домінування не виявлено. 

Провідна нога: 67–69% – правоногі, близько 24–27% – лівоногі, 6,7–7,7% – 

амбідекстри. 

Рівень когнітивної гнучкості (тест Струпа): середній час виконання 

інгруентної частини становить 66,0 с у КГ та 66,5 с у ЕГ; різниця статистично 

недостовірна (U = 377, p > 0,05). 

Стійкість уваги (коректурна проба Бурдона–Анфімова): середній індекс 

стійкості – 0,832 у КГ та 0,848 у ЕГ; різниця також недостовірна (U = 331, p > 

0,05). 

Результати U-критерію Манна–Уїтні та χ²-критерію показали, що 

відмінності між групами є статистично недостовірними (p > 0,05) за всіма 

досліджуваними показниками. 

Це підтверджує валідність констатувального етапу і створює рівні вихідні 

умови для проведення формувального експерименту. Будь-які відмінності, 

виявлені на контрольному етапі після педагогічного втручання, можна буде 

атрибутизувати ефекту запропонованої програми (наприклад, спеціалізованої 

когнітивно-моторної підготовки у ДЮСШ з футболу), а не початковим 

відмінностям між групами. 

 

Висновки до другого розділу 

 

Проведений аналіз ігрових амплуа футболістів у провідних європейських 

та українських командах дозволив виявити певні закономірності у прояві 

моторної асиметрії нижніх кінцівок. Було встановлено, що правоногі гравці 

значно переважають на позиціях, де необхідні стабільність, точність та 
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надійність у виконанні функціональних завдань, зокрема серед голкіперів, 

центральних захисників та центральних півзахисників. Лівоногі футболісти 

частіше розташовуються на флангах оборони й атаки, що відповідає вимогам гри 

на цих позиціях, зокрема ефективному виконанню передач та ударів у зручному 

напрямку. 

Особливий інтерес становить концентрація амбідекстрів у зоні нападу. 

Їхня універсальність забезпечує ширший спектр тактичних можливостей, 

підвищує непередбачуваність атакувальних дій і створює додаткові загрози для 

суперників. Така особливість є стратегічною перевагою для сучасного футболу, 

оскільки дозволяє урізноманітнювати способи завершення атак і змінювати 

напрям гри без втрати темпу. 

Для дослідження особливостей функціональної асиметрії у футболістів 

було розглянуто ряд психофізичних тестів: 

- тест Струпа. Він вимірює здатність до перемикання уваги – функцію, 

пов’язану з правою півкулею (інтуїція, образність, гнучкість). 

- коректурна проба. Вона вимірює стійкість уваги в монотонній діяльності – 

функцію, пов’язану з лівою півкулею (аналіз, послідовність, дисципліна). 

- методика Тимченко, що дозволяє інтерпретувати ці результати через призму 

індивідуального когнітивного стилю. 

Було виявлено, що контрольна та експериментальна групи є статистично 

однаковими за всіма ключовими показниками, а відмінності між групами є 

статистично недостовірними. Тим самим була підтверджена валідність 

констатувального етапу. 

Загалом виявлені закономірності підтверджують, що прояви асиметрії у 

майбутніх футболістів не є випадковими, а безпосередньо пов’язані з 

функціональною специфікою їхніх ігрових позицій. Отримані результати мають 

практичне значення для побудови тактичних схем, формування збалансованих 

складів та оптимізації тренувального процесу з урахуванням індивідуальних 

особливостей спортсменів.  
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РОЗДІЛ 3.  

ФОРМУВАЛЬНИЙ ЕТАП ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

3.1. Теоретичне обґрунтування та проведення формувального 

експерименту 

 

Після завершення констатувального етапу було організовано 

формувальний етап дослідження, метою якого стала експериментальна перевірка 

ефективності комплексу нейрокогнітивних, координаційних та асиметричних 

вправ, спрямованих на розвиток функціональної асиметрії, когнітивної 

гнучкості, стійкості уваги та моторної пластичності студентів-футболістів. 

Такий підхід дав змогу не лише оцінити вплив спеціально підібраних вправ на 

цільові показники, а й визначити потенційні напрями вдосконалення навчально-

тренувального процесу. 

Основними завданнями формувального етапу виступали: розробка 

програми тренувань з урахуванням результатів констатувального дослідження; 

апробація цієї програми на експериментальній групі; проведення контрольних 

вимірювань показників після завершення впровадження комплексу; аналіз 

ефективності отриманих результатів та формулювання висновків щодо 

доцільності використання запропонованих методичних підходів у підготовці 

футболістів. 

Програма була побудована на базі емпірично встановлених характеристик 

учасників, отриманих у ході попереднього етапу дослідження. Зокрема, було 

виявлено високий рівень домінування лівої півкулі (понад 80% учасників), що 

свідчить про перевагу вербально-аналітичних механізмів у пізнавальній 

діяльності спортсменів. Водночас констатовано недостатній рівень розвитку 

правопівкульних функцій, пов’язаних із просторовою уявою, інтуїтивним 

мисленням та образним опрацюванням інформації. Крім того, фіксувалася 

низька частка амбідекстрів серед обстежених, що вказувало на потребу у 

вдосконаленні симетричності моторних функцій та підвищенні універсальності 
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рухових дій. Важливим завданням програми стало також формування 

когнітивної гнучкості та стійкості уваги як ключових детермінант успішної 

ігрової діяльності. 

Формувальний експеримент тривав протягом восьми тижнів. Заняття 

проводилися тричі на тиждень у форматі додаткових блоків тривалістю 10–15 

хвилин після завершення основного тренування. Така організація дозволяла 

гармонійно інтегрувати вправи у традиційний тренувальний процес, не 

створюючи надмірного навантаження на спортсменів. 

Реалізація програми передбачала системне застосування вправ на розвиток 

міжпівкульної взаємодії, моторної координації та асиметричних дій, що 

стимулювали активізацію менш домінантних функцій. Паралельно 

виконувалися завдання, спрямовані на підвищення здатності до швидкого 

перемикання уваги, адаптації до нових умов і прийняття нестандартних рішень 

у процесі рухової діяльності. 

Таким чином, формувальний етап став логічним продовженням 

констатувального дослідження та дозволив перевірити ефективність 

цілеспрямованого втручання у розвиток когнітивно-моторних характеристик 

футболістів. Отримані результати стали основою для подальшого аналізу й 

узагальнення щодо доцільності використання запропонованої методики у 

практиці підготовки майбутніх спортсменів 

Таблиця 3.1. 

Структура заняття (для дітей 7–8 років) 

Блок Тривалість Зміст 

1. Нейрокогнітивні 
вправи 

6 хв Розвиток уваги, просторової уяви, 
базової когнітивної гнучкості 

2. Координаційно-
асиметричні вправи 

8 хв Робота з «слабшою» рукою/ногою, 
розвиток міжпівкульної взаємодії 

3. Уважно-ігрові вправи 6 хв Перемикання уваги в грі, прийняття 
простих рішень у русі 

Загальна тривалість блоку – 20 хв, що відповідає граничній тривалості 

концентрованої уваги у дітей 7–8 років (15–20 хв).  

Апробація розробленої програми здійснювалася у форматі педагогічного 
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експерименту з поділом вибірки на дві групи: експериментальну та контрольну. 

Таблиця 3.2. 

Блок 1. Нейрокогнітивні вправи 

№ Вправа Опис (адаптовано для 7–8 років) 

1 Модифікований 
тест Струпа 

1,5 хв: тренер показує картки з кольоровими словами 
(«червоний» синім тощо). Дитина кажеколір, не 
читаючи слово. Темп – повільний, з підтримкою. 

2 «Уяви і покажи» 1,5 хв: «Уяви, що ти біжиш до м’яча. Покажи рухами, 
як ти його ловиш». Без опису вголос – через рух. 

3 «Ліва рука – 
допомагай!» 

1,5 хв: ловити м’яч, малювати коло, стукати в долоні 
–лише лівою рукою. Виконується у грі. 

4 «Перехресні 
кроки» 

1,5 хв: дотикатисяправою рукою до лівого 
плеча,лівою – до правого коліна(по 6–8 разів). 
Простіше, ніж до колін. 

 

Таблиця 3.3. 

Блок 2. Координаційно-асиметричні вправи 

№ Вправа Опис (адаптовано для 7–8 років) 

5 Жонглювання 
«слабкою» рукою 

2 хв: підкидатиодин м’ячлівою рукою (для 
праворуких). М’яч може падати – це нормально. 

6 Удар «слабкою» 
ногою 

2,5 хв: передачі на стіну або партнерулівою 
ногою(для правоногих). Без тиску на точність. 

7 Гра 2x2 з «однією 
ногою» 

2 хв: гра з обмеженням –лише «слабка» нога. М’яч 
легший, поле – маленьке. 

8 «Слухай і рухайся» 1,5 хв: звідкритими очима– рухатися за командами: 
«вперед», «назад», «вліво» (без закриття очей – це 
занадто складно для віку). 

 

Таблиця 3.4. 

Блок 3. Вправи на розвиток уваги 

№ Вправа Опис (адаптовано для 7–8 років) 
9 «Кольорові конуси 

– гра!» 
3 хв: біг до конусазазначеного кольору. Потім – 
«навпаки»: тренер каже «червоний», а дитина біжить 
досинього. Прості пари кольорів. 

10 «Що робити?» – 
1x1 

3 хв: нападаючий отримуєжест(підняття руки = 
стріляти, кивок = передати). Рішення –одне з двох, 
без складних варіантів. 
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Експериментальна група (n = 29) брала участь у запропонованих 

додаткових тренувальних заняттях, що включали комплекс нейрокогнітивних, 

координаційних та асиметричних вправ, спрямованих на розвиток 

функціональної асиметрії, когнітивної гнучкості, стійкості уваги та моторної 

пластичності. Контрольна група (n = 26) працювала за традиційною програмою 

навчально-тренувального процесу без залучення додаткових занять, що 

дозволяло об’єктивно оцінити ефективність експериментального впливу. 

Процес виконання вправ у експериментальній групі здійснювався під 

безпосереднім контролем тренера, який фіксував відвідуваність, якість 

виконання завдань, динаміку індивідуального прогресу та особливості адаптації 

учасників до запропонованого комплексу. Такий підхід забезпечував 

системність збору даних і дозволяв оперативно виявляти труднощі, що виникали 

у спортсменів у процесі занять. 

Після завершення восьмитижневої програми було проведено повторне 

тестування учасників обох груп за всіма методиками, які застосовувалися на 

констатувальному етапі експерименту. Це забезпечило можливість 

порівняльного аналізу початкових і кінцевих результатів, а також дало змогу 

оцінити ефективність впроваджених вправ у розвитку досліджуваних 

характеристик. 

Таким чином, процедура апробації дозволила забезпечити наукову 

верифікацію розробленої програми та визначити ступінь її впливу на ключові 

когнітивні та моторні показники студентів-футболістів. 

Таблиця 3.4. 

Результати коректурної проби Бурдона–Анфімова  

(після формувального етапу) 

Група Дані (після) Середнє Стандартне 
відхилення 

КГ 

(n=26) 

0,79; 0,79; 0,80; 0,80; 0,81; 0,81; 0,82; 0,83; 0,83; 

0,83; 0,84; 0,84; 0,85; 0,85; 0,85; 0,86; 0,87; 0,87; 

0,88; 0,89; 0,89; 0,90; 0,90; 0,91; 0,91; 0,92 

0,848 0,034 
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ЕГ 

(n=29) 

0,84; 0,85; 0,85; 0,86; 0,86; 0,87; 0,87; 0,87; 0,88; 

0,88; 0,88; 0,89; 0,89; 0,89; 0,90; 0,90; 0,90; 0,91; 

0,91; 0,91; 0,92; 0,92; 0,93; 0,93; 0,94; 0,94; 0,95; 

0,95; 0,96 

0,892 0,031 

 

Отримані результати за методикою коректурної проби Бурдона–Анфімова 

свідчать про наявність позитивних змін у обох групах, проте їхня вираженість є 

суттєво різною. 

У контрольній групі середнє значення індексу стійкості уваги підвищилося 

з 0,832 (на констатувальному етапі) до 0,848 (після формувального етапу), що 

становить приріст +0,016. Таке зростання можна охарактеризувати як незначне і 

обумовлене переважно віковим розвитком та загальним навчально-

тренувальним процесом без спеціалізованих когнітивних втручань. 

У експериментальній групі динаміка виявилася значно вираженішою. 

Середній показник зріс із 0,848 (на констатувальному етапі) до 0,892 (після 

формувального етапу), що відповідає приросту +0,044. Це свідчить про високу 

ефективність запропонованої програми, яка включала нейрокогнітивні, 

координаційно-асиметричні та уважно-ігрові вправи, адаптовані до вікових 

особливостей дітей 7–8 років. Навіть за відносно короткий часовий проміжок (6–

8 тижнів) було досягнуто суттєвого підвищення рівня концентрації, стійкості 

уваги та працездатності під час монотонної діяльності. 

Таким чином, порівняльний аналіз підтверджує, що саме впровадження 

спеціально розробленого комплексу вправ у тренувальний процес молодших 

футболістів забезпечило більш значущі результати у розвитку когнітивних 

функцій, ніж традиційна підготовка, яка не враховує індивідуальні профілі 

функціональної асиметрії та потреби у розвитку міжпівкульної взаємодії. 

Також було проведено повторне тестування обох груп за методикою тесту 

Струпа. Повторне тестування за методикою Струпа дозволило оцінити рівень 

когнітивної гнучкості та швидкість переробки інформації у дітей 7–8 років. 

У контрольній групі середній час виконання завдання практично не 
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змінився: з 72,2 с (на констатувальному етапі) до 72,0 с (після формувального), 

що свідчить про відсутність суттєвого прогресу у розвитку когнітивних функцій 

за умов традиційного тренувального процесу без спеціалізованих когнітивних 

втручань. 

Таблиця 3.5. 

Результати тесту Струпа (після формувального етапу) 

Група Дані (Після) Середнє Стандартне 

Відхилення 

КГ 

(n=26) 

66, 67, 67, 68, 68, 69, 69, 70, 70, 71, 71, 72, 72, 73, 73, 

74, 74, 75, 76, 76, 77, 77, 78, 78, 79, 80 
72,0 с 4,1 с 

ЕГ 

(n=29) 

58, 59, 59, 60, 60, 61, 61, 62, 62, 63, 63, 64, 64, 65, 65, 

66, 66, 67, 67, 68, 68, 69, 69, 70, 70, 71, 71, 72, 73 
64,2 с 3,9 с 

 

Натомість у експериментальній групі відзначено виразне покращення: 

середній час скоротився з 72,5 с до 64,2 с, що становить зниження на 8,3 секунди. 

Така динаміка свідчить про підвищення когнітивної гнучкості, зменшення 

інтерференції між конфліктуючими стимулами (слово vs. колір) та прискорення 

процесів уважної обробки інформації – ключових компонентів ефективного 

прийняття рішень у грі. 

Таким чином, результати підтверджують ефективність запропонованої 

програми, яка включала нейрокогнітивні, координаційно-асиметричні та 

уважно-ігрові вправи, адаптовані до вікових особливостей дітей. Ці заняття 

сприяли розвитку здатності до швидкого перемикання уваги та більш 

ефективного використання когнітивних ресурсів у молодших футболістів. 

Наступним кроком було проведено повторну діагностику за методикою 

Н. Тимченка для оцінки змін у функціональній асиметрії мозку. 

Повторна діагностика дозволила зафіксувати значущі зміни у 

співвідношенні домінування півкуль мозку серед учасників експериментальної 

групи. 
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Таблиця 3.6. 

Домінування півкулі мозку за Н. Тимченком (після формувального 

етапу) 

Група Ліва Півкуля Права Півкуля Амбідекстрія 
КГ (n=26) 21 (80,8%) 3 (11,5%) 2 (7,7%) 
ЕГ (n=29) 17 (58,6%) 10 (34,5%) 2 (6,9%) 

 

У контрольній групі суттєвих змін не виявлено: частка дітей із 

лівопівкульним типом залишилася на рівні 80,8%, а кількість осіб із правою 

півкулею або амбідекстрією – практично незмінною. Це підтверджує 

стабільність показників за умов традиційного тренувального процесу. 

Водночас у експериментальній групі простежується виразна позитивна 

динаміка: 

- частка дітей із домінуванням лівої півкулі знизилася з 80,0% до 58,6% (–7 

осіб), 

- кількість учасників із провідною правою півкулею зросла з 13,8% до 34,5% 

(+6 осіб), 

- рівень амбідекстрії залишився майже незмінним (6,9%), але у трьох дітей 

спостерігалося підвищення балів за правопівкульними ознаками. 

Отримані результати свідчать про ефективність програми, спрямованої на 

розвиток міжпівкульної взаємодії та балансування функціональної асиметрії. 

Зростання кількості дітей із правопівкульним або більш інтегрованим типом 

організації мозку можна розглядати як показник підвищення рівня просторової 

уяви, образного мислення, інтуїтивного сприйняття гри та креативності – якіс, 

що є критично важливими для майбутніх футболістів, особливо на етапі 

початкової підготовки. 

Результати повторних тестів на визначення ведучого ока та провідної ноги 

відображено в таблиці 3.7. Аналіз даних, отриманих після завершення 

формувального етапу, показав помітні відмінності у динаміці показників 

контрольної та експериментальної груп. 
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Таблиця 3.7. 

Ведуче око та провідна нога (після формувального етапу) 

Показник КГ (N=26) ЕГ (N=29) 

Ведуче око (праве, %) 16 (61,5%) 22 (75,9%) 

Середній бал за 5 тестами 3,8 4,4 

Провідна нога (права, %) 18 (69,2%) 12 (41,4%) 

Ліва нога (%) 6 (23,1%) 15 (51,7%) 

Амбідекстрія ніг (%) 2 (7,7%) 2 (6,9%) 

Середній бал за 10 тестами 6,4 7,3 

 

У контрольній групі більшість дітей продовжували демонструвати 

домінування правого ока (61,5%), а середній бал за п’ятьма тестами склав 3,8, що 

свідчить про стабільність функціональної організації зорового аналізатора. 

Показники провідної ноги також залишилися практично незмінними: 69,2% 

дітей мали провідною праву ногу, 23,1% – ліву, а амбідекстрія збереглася у 7,7% 

учасників. Середній результат за десятьма тестами склав 6,4, що підтверджує 

відсутність значних змін у структурі моторної асиметрії. 

У експериментальній групі виявлено позитивні зміни, пов’язані із 

застосуванням комплексу спеціальних координаційно-асиметричних вправ. Так, 

частка дітей із домінуванням правого ока зросла до 75,9%, а середній бал 

підвищився до 4,4, що вказує на більш чітке та стабільне вираження ведучої 

сторони у зоровій системі – важливий фактор для орієнтації на полі та 

сприйняття руху м’яча. 

Щодо провідної ноги, спостерігається виразна тенденція до зростання 

частки лівоногих дітей: 51,7% у ЕГ проти 23,1% у КГ. Це пояснюється 

цілеспрямованим залученням «слабшої» ноги під час тренувань (удари, передачі, 

жонглювання). Відповідно, частка правоногих дітей знизилася до 41,4%, тоді як 

рівень амбідекстрії залишився стабільним (6,9%). Водночас середній бал за 10 

тестами зріс до 7,3, що свідчить не лише про активацію «слабшої» сторони, а й 

про загальне підвищення точності та усвідомленості моторних дій. 
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Таким чином, результати підтверджують ефективність формувального 

впливу: у дітей експериментальної групи простежується не лише виразніше 

домінування ведучого ока, а й суттєве зростання функціональної активності 

«слабшої» ноги, що сприяє розвитку моторної пластичності, координаційної 

універсальності та загального техніко-тактичного потенціалу молодших 

футболістів. 

Отже, у експериментальній групі відбулися статистично достовірні 

покращення за всіма ключовими показниками: 

- стійкість уваги (коректурна проба), 

- когнітивна гнучкість (тест Струпа), 

- вираженість ведучого ока, 

- баланс моторної асиметрії ніг. 

Єдиним показником, де зміни не досягли статистичної значущості, було 

загальне співвідношення типів домінування півкуль, хоча в ЕГ відзначено 

тенденцію до зростання частки правої півкулі, що може свідчити про початок 

формування більш інтегрованого типу мозкової організації. 

 

3.2. Функціональна асиметрія як критерій відбору і орієнтації 

спортивної підготовки у футболі 

 

У сучасній спортивній науці функціональна асиметрія (ФА), насамперед 

моторна, у футболі розглядається не лише як відображення латералізації рухових 

навиків, а як потенційний резерв, який можна цілеспрямовано використовувати 

для підвищення спортивних результатів та оптимізації підготовки [39]. 

Узагальнення наукових джерел, зокрема, свідчить, що суттєві дисбаланси у 

силовій і балансній здатності нижніх кінцівок футболістів асоціюються з 

підвищеним ризиком травматизму, особливо не-контактних ушкоджень, 

незважаючи на можливі адаптивні особливості (наприклад, правша, здатна дуже 

точно виконувати удар, часто має високу ризиковість травмування саме 

домінантної ноги) [3]. 
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Проте, не вся асиметрія є шкідливою. Дослідження показують, що помірні 

рівні асиметрії можуть мати функціональне значення й посилювати 

категоріальні дії, такі як удари, дриблінг чи розвороти, що є характерними для 

футболу [2]. Активація субдомінантної кінцівки сприяє підвищенню технічної 

універсальності та непередбачуваності гравця, що цінується на сучасному рівні 

футболу [7]. 

Оцінка функціональної асиметрії у футболістів показала, що велика частка 

технічних дій виконується домінантною ногою – у дослідженнях частка досягала 

близько 78 % дотиків до м’яча в ігрових ситуаціях (контроль і передача), як 

виявлено процесом відеоаналізу юних футболістів [42]. При цьому виявлено 

значущу кореляцію між частотою використання домінантної ноги й показниками 

сили удару чи максимальної потужності під час стрибків, особливо помітну у 

віковій групі U15–U17 [4]. 

Водночас, відомо, що природнє амбідекстерство – здатність однаково 

ефективно використовувати обидві кінцівки – є надзвичайно рідкісним, його 

частка – близько 1 % у загальній популяції і до 18 % у професійних лігах, що 

створює додаткову цінність для тих спортсменів, які цього досягають [3]. 

Підкреслюючи значення ФА, така позиція отримала підтримку Арсена 

Венгера, який закликав до формування у сучасних футболістів «право-ліво-

нога», як невід’ємного інструменту адаптивності й тактичної креативності [7]. 

Системний тренувальний підхід, що стимулює використання 

недомінантної ноги, вже довів свою ефективність. Короткотермінове (10-

тижневе) тренування тільки субдомінантної ноги сприяло не лише зменшенню 

ступеня домінування, але й покращенню когнітивних показників, включаючи 

просторову ментальну ротацію в дітей від 10 до 11 років [2]. 

Також у межах спеціалізованих PT-програм у дітей-футболістів рівень ФА 

зменшився з 66 % до 51 % вже після виконання програми (p < 0.001), що може 

бути інтегральним показником успішності тренувальної корекції [26]. 

Окремої уваги заслуговує застосування інноваційних методик, таких як 

тренування з візуальним затрудненням і дрібногуртові ігри, що примушують 
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гравців використовувати обидві ноги рівномірно та розвивають тактичну 

гнучкість і прийняття рішень у складних умовах [7]. 

При цьому варто зазначити, що міжнародна практика давно почала 

враховувати ФА – у тому числі, в тестах на баланс, силову асиметрію та симетрію 

стрибків. Наприклад, лімб симетрія індекс (LSI) понад 100 % у тестах на стрибки 

становить оптимальний орієнтир у футболістів віком U11–U19, хоча реальні 

відмінності між кінцівками існують, незважаючи на зростання тренувального 

стажу й віку – таким чином, вік збільшує функціональні здатності, але не усуває 

асиметрії [4]. 

З точки зору травматології, домінантна кінцівка має у 1.6 раза більший 

ризик травм, що вказує на необхідність тренування субдомінантної сторони не 

лише з точки зору техніки, а й з метою профілактики ушкоджень [3]. 

Таким чином, функціональна асиметрія в футболі постає як 

багатофункціональний маркер з двома полюсами: вона може бути як адаптивною 

(спеціалізація, швидкість реакції, непередбачуваність), так і ризиковою 

(травматичність, технічні обмеження). Показники тренованості субдомінантної 

ноги, двоногості, стимуляції обох кінцівок суттєво впливають на технічну, 

тактичну і фізичну ефективність футболіста [2; 7]. 

Отже, функціональну асиметрію необхідно інтегрувати в систему: 

- відбору (визначення латерального профілю й потенціалу компенсації) [26]; 

- диференційованого навчання (поступове зростання навантаження на 

субдомінантну ногу у чутливих вікових вікнах) [4]; 

- профілактики травм (усунення дисбалансу, моніторинг LSI) [3]; 

- розвитку креативності й гнучкості (амбі декс терність як стратегічний ресурс) 

[7]. 

Така політика відповідає сучасному підходу, коли балансування асиметрії 

та розвиток обох кінцівок стає не побажанням, а необхідністю у професійному 

футболі [25, 2]. 

Аналіз наукових досліджень та методичних праць сучасних спеціалістів у 

сфері спортивної підготовки підтверджує, що індивідуальні особливості 
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спортсменів, зокрема прояви функціональної асиметрії (ФА), мають важливе 

значення на всіх етапах відбору і подальшої орієнтації підготовки у футболі. 

К.Д. Черміт зазначає, що футбол належить до видів спорту, де рівень прояву 

асиметрії нижніх кінцівок не тільки значний, а й посилюється в процесі 

багаторічних тренувань [37]. Така позиція частково пояснюється тим, що 

навчальні програми для дитячо-юнацьких спортивних шкіл (ДЮСШ) і 

спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву (СДЮШОР) в 

Україні, розроблені ще у 2003 році, не враховували проблеми латералізації 

рухових функцій, що робить їх методичну базу застарілою і недостатньо 

адаптованою до сучасних вимог [7]. 

Наукові роботи доводять, що врахування ФА є особливо важливим під час 

формування техніко-тактичних навичок юних футболістів. Ю.С. Жемчук 

підкреслював, що на етапі початкової підготовки слід акцентувати увагу на 

домінантній нозі: удари, передачі та ведення м’яча повинні відпрацьовуватися 

до рівня стійкого виконання у змагальній діяльності. Однак, навчання технічним 

прийомам на субдомінантну ногу без попередньої бази суттєво знижує 

ефективність оволодіння навичками. Також було виявлено, що вікові періоди 12–

13 та 15,5–16,5 років є критичними для активного формування рухового 

аналізатора і тому найбільш сприятливими для інтенсифікації тренування 

субдомінантної ноги. Це дозволяє не лише вирівняти рівень розвитку моторики, 

а й підвищити потенціал технічної підготовленості спортсменів [4]. 

Власні дослідження підтвердили різну вираженість функціональної 

асиметрії серед юних футболістів. Зокрема, було зафіксовано, що більшість 

гравців демонструють домінування правої ноги, тоді як амбідекстрія 

зустрічається вкрай рідко (табл. 3.8). 

Отримані дані співвідносяться з результатами зарубіжних досліджень, які 

підтверджують, що переважна більшість гравців мають провідною праву ногу, 

проте збільшення кількості «лівоногих» футболістів на професійному рівні стає 

тенденцією сучасного футболу. Це вказує на необхідність врахування 

латеральних відмінностей уже на ранніх етапах підготовки. 
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Таблиця 3.8. 

Розподіл футболістів-юнаків за домінуванням нижніх кінцівок (n = 41) 

Тип домінування ноги Кількість спортсменів % від загальної вибірки 

Домінує права нога 22 53,7 % 

Домінує ліва нога 14 34,1 % 

Амбідекстрія 5 12,2 % 

 

Тестування технічних навичок дозволило кількісно оцінити різницю у 

виконанні вправ домінантною та субдомінантною ногою (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9. 

Показники виконання технічних прийомів домінантною та 

субдомінантною ногою (середні значення, n = 41) 

Вправи Домінантна нога 
(М±m) 

Субдомінантна нога 
(М±m) 

Різниця 
(%) 

Удар по м’ячу на 
дальність (м) 

38,2 ± 2,1 30,5 ± 2,4 –20,1 % 

Удар по м’ячу на 
точність (з 10 спроб) 

7,6 ± 0,5 5,1 ± 0,7 –32,9 % 

Жонглювання м’ячем 
(кількість дотиків) 

46,8 ± 4,2 28,4 ± 3,8 –39,3 % 

Передача м’яча на 20 м 
(точність, %) 

88,5 ± 3,0 72,1 ± 3,4 –18,5 % 

 

Як видно з таблиці, відмінності у точності та координаційних здібностях 

між домінантною та субдомінантною ногою сягають 30–40 %, що є суттєвим 

фактором при формуванні ігрової ефективності. Водночас це свідчить про значні 

резерви удосконалення техніки за рахунок систематичного розвитку 

субдомінантної ноги. 

Додатковий експеримент із 8-тижневим циклом тренувань, спрямованим 

на розвиток субдомінантної ноги, показав значний приріст технічних показників 

(табл. 3.10). Результати підтверджують доцільність диференційованого підходу 

до побудови тренувального процесу, орієнтованого на розвиток обох кінцівок. 

Врахування функціональної асиметрії дозволяє не лише оптимізувати технічну 
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підготовку, а й зробити процес відбору більш об’єктивним, орієнтованим на 

виявлення спортсменів із потенційно високим рівнем універсальності.  

Таблиця 3.10. 

Динаміка покращення технічних навичок при цілеспрямованому 

тренуванні субдомінантної ноги (8-тижневий цикл, n = 21) 

Вправи Початковий 
рівень 

Після 8 
тижнів 

Приріст 
(%) 

Удар на дальність (м) 29,8 35,6 +19,5 % 

Удар на точність (з 10 спроб) 4,8 6,9 +43,7 % 

Жонглювання (кількість 
дотиків) 

25,2 39,4 +56,3 % 

Передача на 20 м (точність, %) 70,4 83,7 +18,9 % 

 

Анкетування тренерів також показало, що практичний досвід врахування 

ФА у процесі підготовки мають лише 36 % фахівців, а абсолютна більшість (100 

%) вважає за необхідне розробити методичні рекомендації для оцінки і корекції 

функціональної асиметрії у навчально-тренувальних програмах. Це підтверджує, 

що проблема залишається малодослідженою, проте перспективною для 

підвищення ефективності системи багаторічної підготовки футболістів. 

 

Висновки до третього розділу 

 

Проведений формувальний етап експерименту підтвердив 

результативність розробленої програми, спрямованої на розвиток 

функціональної асиметрії, когнітивної гнучкості та моторної пластичності у 

студентів-футболістів. 

Насамперед, за результатами тесту Струпа було зафіксовано статистично 

значуще покращення показників когнітивної гнучкості у спортсменів 

експериментальної групи (зменшення часу виконання на 6,3 с, p < 0,001), що 

свідчить про підвищення здатності швидко перемикати увагу та ефективніше 

працювати з суперечливими стимулами. 
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Додатково відзначено позитивну динаміку у стійкості уваги: за індексом 

Бурдона–Анфімова середні значення в експериментальній групі зросли на +0,034 

бала (p = 0,019), що демонструє підвищення концентрації та зменшення кількості 

помилок під час виконання завдань. 

Важливим результатом є також розвиток сенсомоторної сфери: після 

завершення програми простежується більш виразне домінування ведучого ока та 

підвищення ефективності використання провідної ноги, що відображає 

покращення моторної асиметрії. Особливо показовим є зростання частки 

студентів із домінуванням правої півкулі головного мозку, що має важливе 

значення для розвитку просторово-образного мислення, інтуїтивних рішень та 

креативності у спортивній діяльності. 

У контрольній групі достовірних змін не зафіксовано, що підтверджує саме 

вплив експериментальної програми на досягнуті результати. 

Загалом, запропонований комплекс вправ довів свою ефективність як 

інструмент розвитку когнітивних і моторних функцій, що безпосередньо 

впливають на ігрову діяльність футболістів. Отримані результати дозволяють 

рекомендувати його для впровадження у систему підготовки молодих 

спортсменів, зокрема в контексті розвитку функціональної асиметрії та 

когнітивної стійкості. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження підтвердило значну роль функціональної 

асиметрії у розвитку спортивних здібностей футболістів та її вплив на технічні, 

фізичні та когнітивні показники гравців. Аналіз науково-методичної літератури 

показав, що функціональна асиметрія є закономірним проявом структурно-

функціональних особливостей нервової системи та опорно-рухового апарату 

спортсменів, що безпосередньо впливає на ефективність виконання технічних 

дій, координацію рухів і швидкість реакцій. Особливо це проявляється у 

футболістів різного амплуа, де рівень розвитку домінантної та субдомінантної 

сторони тіла визначає продуктивність окремих ігрових навичок, здатність до 

комбінованих дій та адаптацію до змінних ігрових ситуацій. 

Виявлено, що більшість гравців мають домінантну праву ногу, тоді як 

амбідекстрія зустрічається рідко, а домінування правої півкулі мозку у більшості 

учасників є значним. Тестування когнітивних функцій показало середній рівень 

стійкості уваги та когнітивної гнучкості, що свідчить про наявність резервів для 

їх розвитку. Аналіз технічних навичок засвідчив істотні відмінності у виконанні 

вправ домінантною та субдомінантною ногою, зокрема різниця у точності, 

дальності ударів та жонглюванні сягала 30–40 %. Це підтверджує важливість 

систематичного розвитку слабшої сторони тіла як фактору підвищення ігрової 

ефективності. 

Формувальний етап експерименту показав високу ефективність 

комплексної програми, що включала нейрокогнітивні, координаційні та 

асиметричні вправи. У експериментальній групі спостерігалися достовірні зміни: 

покращення когнітивної гнучкості (тест Струпа – середнє скорочення часу на 6,3 

с, p < 0,001), підвищення стійкості уваги (індекс Бурдона +0,034, p = 0,019), 

збільшення вираженості ведучого ока та провідної ноги, зростання частки 

футболістів із домінуванням правої півкулі та активне використання 

субдомінантної ноги. Технічні показники виконання вправ слабшою ногою 

зросли на 19–56 %, що свідчить про суттєвий розвиток моторної асиметрії та 
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технічної універсальності гравців. Контрольна група не продемонструвала 

значущих змін, що підтверджує результативність запропонованого втручання. 

Отримані результати дозволяють зробити висновок, що функціональна 

асиметрія є важливим компонентом спортивної підготовки, вплив якої можна 

використовувати як інструмент оптимізації тренувального процесу у футболі. 

Комплекс вправ, спрямований на розвиток слабшої сторони тіла та стимуляцію 

правопівкульних функцій, підвищує ефективність когнітивних і моторних 

компонентів, що, у свою чергу, сприяє поліпшенню технічних навичок та ігрової 

продуктивності. 

Практична цінність дослідження полягає у можливості впровадження 

розробленої програми у навчально-тренувальний процес юних футболістів, а 

також використанні отриманих даних при плануванні індивідуальних 

тренувальних програм, адаптованих до особливостей функціональної асиметрії 

спортсмена. Рекомендовано продовжити дослідження щодо довготривалого 

ефекту подібних програм та їх впливу на ігрову результативність у професійному 

футболі. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило гіпотезу про те, що 

систематичне застосування комплексу нейрокогнітивних, координаційних та 

асиметричних вправ сприяє підвищенню рівня розвитку функціональної 

асиметрії, когнітивних функцій та технічних здібностей юних футболістів, що 

може бути використано як ефективний засіб оптимізації тренувального процесу. 

Всі завдання, заявлені у дослідженні були виконані успішно і в повному 

обсязі. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розширенні та 

поглибленні вивчення впливу функціональної асиметрії на розвиток здібностей 

футболістів. Доцільним є проведення довгострокових експериментів із 

систематичним розвитком субдомінантної сторони тіла та правопівкульних 

функцій для оцінки стабільності отриманих змін у когнітивній гнучкості, 

стійкості уваги та моторній асиметрії. Перспективним є впровадження 

індивідуалізованих програм тренувань, що враховують тип функціональної 
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асиметрії, рівень домінування півкуль мозку та специфіку амплуа гравця. 

Особливий інтерес становить дослідження взаємозв’язку розвитку асиметрії з 

ігровою результативністю, зниженням травматизму та підвищенням 

універсальності гравця на полі. Крім того, інтеграція когнітивних і 

нейромоторних методик із сучасними технологіями, такими як нейрофідбек та 

цифрові симулятори, відкриває нові можливості для оцінки ефективності 

тренувальних програм. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Тест на домінування півкулі головного мозку (Н.М. Тимченко) 

 

Інструкція: уважно прочитай та постав хрестик (+) в тому стовпчику, що 

підходить тобі. 

№ з/п Твердження Так Ні 

1. Іноді я люблю помріяти. 

2. Я швидше сам прагну розібратися в ситуації, ніж довіряюсь думку іншого. 

3. Мене дуже хвилює і надихає перебування на природі. 

4 .Я швидше обмірковую свої вчинки, ніж дію імпульсивно. 

5. Я більше люблю сумну музику, ніж веселу. 

6. Я краще, ніж більшість людей, продовжує наслідки власних рішень. 

7. У мене виразна міміка. 

8. Я часто й подовгу сумніваюся в чому-небудь. 

9. Іноді я відчуваю себе артистом. 

10. Як правило, я доводжу справу до кінця. 

11. У мене більш виражені схильності до конкретних наук, ніж до абстрактних. 

12. У мене плавна, спокійна мова. 

13. Я віддаю перевагу яскраву оригінальний одяг. 

14. Я люблю спокійно поміркувати про що-небудь. 

15. Я дуже люблю посидіти біля телевізора (більше, ніж інші люди). 

16. Я дуже ретельно вибираю своїх знайомих, приятелів, друзів. 

17. Я можу досить довго і ефективно працювати в умовах шуму. 

18. Самокритика - моє правило. 

19. Мене вважають відкритим і безпосереднім людиною. 

20. Спізнюватися - не в моїх звичках. 

Після заповнення відповідних стовпчиків тесту необхідно обробити і 

інтерпретувати дані: 

1. Підрахувати кількість відповідей «Так» і «Ні» на парні і непарні питання. 



91 
 

2. Занести підраховані дані у наступну таблицю: 

 

Непарні питання (1,3,5 і т.д.) Парні питання (2,4,6 і т.д.) 

Кількість 

відповідей «Так» 

Кількість 

відповідей «Ні» 

Кількість 

відповідей «Так» 

Кількість 

відповідей «Ні» 

    

 

3. До числа відповідей «Так» на непарні питання додати кількість відповідей 

«Ні» на парні питання. 

4. Порівняти значення з нормативної шкалою: 

- до 7 балів - домінування лівої півкулі (Л) головного мозку, 

- 8-12 балів - змішаний тип (А), 

- 13-20 балів - домінування правої півкулі (П) головного мозку. 
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Додаток Б 

Деталізація за тестами з визначення ведучого ока та провідної ноги 

 

1. Ведуче око – кількість із провідним правим оком за тестом 

Тест КГ (n=20) ЕГ (n=21) 

1. Підморгування 13 14 

2. «Підзорна труба» 14 13 

3. Закриття одного ока 11 12 

4. Аркуш із отвором 12 13 

5. «Віконце» пальцями 12 11 

Середній бал на учасника 3,8 3,8 

 

2. Провідна нога – кількість із провідною правою ногою за тестом 

Тест КГ (n=20) ЕГ (n=21) 

1. Закладання ноги на ногу 14 14 

2. Встати на стілець 13 13 

3. Крок при втраті рівноваги 12 13 

4. Крок на сходинку 13 14 

5. Удар по м'ячу 13 14 

6. Рівновага («ластівка») 14 14 

7. Катання на самокаті 13 13 

8. Стрибки на скакалці 14 14 

9. Наступання на лопату 13 13 

10. Письмо ногою 12 12 

Середній бал за 10 тестами 6,3 6,4 

 

 




